

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 16 de Mayo de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

5 TARDE

AÑO LXIV.—NÚM. 20.183.

Congreso Internacional Olímpico

Una vez terminadas las sesiones del Comité Olímpico, comenzaron las del Congreso de Psicología y Fisiología deportivas. De modo que el día 8, a las diez de la mañana, y bajo la presidencia del consejero federal, monseñor Decoppet, se abrió la sesión inaugural, en una amplia aula del Palacio de Rumiñ, hoy Universidad. El acto comenzó con el *Canto del retorno*, de Billeter, que ejecutó la Unión coral de Lausanne. Siguieron los discursos de rúbrica en estos casos, y la Unión coral entonó *Lá-bas, lá-bas*, de Phunhol.

El barón P. de Coubertin ocupó la tribuna, para manifestar, como iniciador del Congreso que se celebra, que es tan nuevo como original, que él ha llamado a los amantes del sport y a los hombres de ciencia para entrar en el campo de la Psicología—cuyos dominios están por explorar—; pero así y todo espera recetas pedagógicas de gran valor, porque entiende que los deportes son la escuela primaria del esfuerzo corporal. Explica el alcance y fin del Congreso.

Seguidamente el profesor de la Universidad de Turín, Guillermo Ferrero, pronuncia un hermoso discurso sobre el pasado, el presente y el porvenir de la cultura física.

La sesión terminó con el *Canto a la bandera*, de Winziert.

La nota más característica de ésta (y de todas las sesiones), la dieron los *boys-scouts*, dando la guardia de honor en el Palacio-Universidad.

Desde la amplia escalinata que da acceso al Palacio, la entrada, la escalera y los pasillos, todo está cubierto por filas de *éclaireurs*, todos con el palo ó palanco en presenten armas, perfectamente cuadradas é inmóviles.

Otro grupo se destacó en la puerta del aula; éstos estaban encargados de pedir la tarjeta de congresista. Varias parejas se situaron á los lados de la mesa presidencial, al servicio de la presidencia y de los periodistas.

Todos con el sombrero puesto y de uniforme, como militares en funciones de servicio. Como la posición de firmes por mucho tiempo sostenida fatiga y es impropia de la naturaleza inquieta del niño, pedi parecer á algunos congresistas sobre lo poco pedagógico de la exhibición, y uno de ellos me dijo: «Es una equivocación. Mi país fué uno de los primeros que aceptó la institución; le dió un carácter puramente militar.» Efectivamente es así; hace tiempo conocía yo esto que ahora me confirman, y por eso dije á mi interlocutor: «Entonces los ingleses son unos perfectos maestros del disimulo; han creado con otro nombre los antiguos batallones escolares, y lo sienten porque en 1910, desde LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hice un llamamiento para que los hombres de buena voluntad unieran sus esfuerzos y crear en España los *boys-scouts*, y decía: «No son ni se parecen á los batallones escolares, y son mucho mejores que éstos.» Ahora la práctica me dice que es aquéllo con otro nombre. Todo esto sucedía el día 8, y cuál no sería mi sorpresa cuando al día siguiente me decía el congresista á que antes he hecho mención: «Lea usted, en *The Daily Telegraph*, de Londres, que ha llegado hoy, lo que el sumo pontífice de los *boys-scouts* dice á los que no lo han entendido ó le han traducido mal. Es una completa excomunión.»

Efectivamente, en «*The Daily Telegraph*» del día 7 habla Baden-Powell; su carta no necesita comentarios. Dice así:

«Formación de los «boys-scouts». Nada de militarismo.

Al director de «*The Daily Telegraph*».

Señor: La reseña por usted publicada sobre la visita de la Asociación de «boys-scouts» al Ministerio de Educación (Board of Education), podría entenderse en el sentido de que el ministro temiese que el movimiento en favor de los «scouts» tuviese relación con un movimiento de índole militar. La verdad es que el ministro se limitó á decir que algunos padres de familia estaban recelosos del movimiento que ha dado origen á los «scouts», por el motivo indicado, y citó, para explicar esos recelos de los padres, un discurso pronunciado no ha mucho por un hombre público, en el que para enaltecer los «scouts» dijo en su favor que tenía la esperanza de que fueran el ejército nacional del futuro. Mi comentario al air esto fué: «Libranos de nuestros amigos.»

Si hubiese creído que también el ministro lo creía así, me habría tomado el trabajo de explicarle que semejante temor carece de fundamento; pero ya le había manifestado antes que nuestra institución es absolutamente ajena á toda secta, á toda denominación religiosa, á toda tendencia política, á toda idea militar y á toda distinción de clases. Los compañeros de Comisión eran el conde Grey, que habló de la necesidad nacional de crear alguna forma de educación del carácter, y mister Ernest Young, profesor, que habló del valor educativo de nuestra institución.

Estos dos oradores, tan ajenos al militarismo, debieron contrarrestar el hecho de ser yo un ex soldado, y, por lo tanto, sospechoso de militarismo. En realidad, y por haber pasado por ella, me doy cuenta, mejor que otros, de cuán inadecuada es la educación militar para los muchachos.

Ella puede dar un barniz externo; pero no forma el carácter, y nuestro objetivo es la formación del carácter.

Cualquiera que haya leído el manual *Scouting for Boys*, pensará como el obispo de Winchester, que el viernes último decía: «Se necesita ser un villano ó un necio para no reconocer que nuestros propósitos se ende-

rezan á fines mucho más altos que el hacer soldados. Queremos hacer buenos y útiles ciudadanos. Con este fin y con medios que les interesan y atraen, tratamos de desarrollar en los muchachos el carácter, la salud y la destreza, como elementos esenciales para que entren en la vida con el bagaje necesario para hacer una carrera feliz, cualquiera que sea la vocación á que sean llamados.»

Estamos absolutamente de acuerdo con el ministro en que no debe asociarse elemento militar alguno con la instrucción primaria. Nosotros sólo queremos ayudar á los padres, hacer la formación de los *scouts* complementaria de la escuela; estimular á los *scouts masters* para que obren de acuerdo con los maestros de la escuela y dar al muchacho, hasta donde sea posible, la atmósfera conveniente para que complete fuera del recinto de la escuela la educación que ha recibido dentro de ella.

Las autoridades de educación se han dado ya cuenta de ello. En más de cincuenta Centros, en diversos puntos del Reino, han establecido clases nocturnas de continuación para los *scouts*, y en Warwickshire, veintitrés escuelas han hecho una experiencia muy satisfactoria con el sistema de conductores de patrullas de *scouts*, dándoles la forma de «perfectos» en las escuelas elementales.

Nuestra visita al ministro de Educación tenía por objeto explicar nuestros fines, métodos y progreso actual; expresar nuestro deseo de cooperar hasta donde nos sea posible en favor de la educación. La respuesta del ministro fué satisfactoria.

De usted, etc.

Roberto Baden-Powell.

Ewhurs Sussex, 6 mayo.»

Después de esta carta, sólo debe meditarse sobre el rumbo que debe darse á la naciente é internacional institución de los *boys-scouts*.

MARCELO SANZ.

Lausanne, 10 mayo 1913.

EL TEATRO EN PARIS

“MI AMIGO EL ASESINO.”

En el Ambigu.

PARIS. En el teatro del Ambigu se ha estrenado esta noche una obra en tres actos titulada *Mon ami l'assassin* (Mi amigo el asesino), original de M. Serge Basset y M. Antoine Ivan.

Ha alcanzado un gran éxito. Pertenece al género de los grandes dramas populares.

Es una obra llena de peripecias, que despierta un interés extraordinario, que á ratos hace llorar y á ratos hace reír, y en la que destaca sobre el elemento cómico el patético, con tal intensidad en ocasiones, que produce la más extraordinaria emoción.

La obra está basada en un caso de conciencia.

Trátase de un ingeniero á quien ha salvado la vida un individuo.

Siente por él toda la gratitud que puede suponerse en un hombre bien nacido á quien otro hombre le ha arrancado de las garras de la muerte.

Pero he aquí que el ingeniero se entera de que su salvador ha cometido un asesinato.

De aquí parte el conflicto. ¿Qué hacer? Si no denuncia ante los tribunales al asesino, sobre su conciencia seguirá gravitando un peso enorme. Si le denuncia cometerá una gran ingratitud, puesto que al asesino le debe la vida.

Con esta base han escrito Basset é Ivan un verdadero folletón escénico con tal habilidad que el interés del público va en progresión creciente hasta el final, con escenas que tienen lo que se dice metido en un puño el corazón del espectador.

Entre las escenas más emocionantes de la obra puede ser citada una consistente en el asalto á mano armada de un Banco por unos bandidos, que luego huyen en automóvil, ni más ni menos que la tristemente famosa banda trágica que capitanearon los Bonnot, los Garnier y los Lacombe.

En la escena referida, para la fuga de los bandidos se utiliza un automóvil auténtico que evoluciona en escena con todo el vértigo correspondiente á la realidad del propio caso.

Como queda dicho, la obra ha alcanzado un gran éxito y todo París desfilará por el Ambigu.

El público ha aplaudido con verdadero entusiasmo al *chauffeur* que ha dirigido el automóvil presentado en escena, por lo admirablemente que ha realizado la maniobra.

Para los intérpretes de *Mi amigo el asesino*, y para los autores Basset é Ivan, ha habido aplausos calurosos en todos los actos.

BONNAT

EN LA ZONA ESPANOLA

EL GENERAL ALFAU

TANGER. (Jueves, noche.) Procedente de Arcila, donde desembarcó el general Alfau, ha llegado el crucero «Río de la Plata».

El general Alfau había salido de Tetuán con objeto de revistar las tropas de las regiones de Alcázar y Larache.

Se supone que desde Arcila irá á Alcázar, revistando en último lugar Larache, desde donde regresará á Tetuán.

Ermiqui á Tetuán.

Ha llegado Ermiqui, acompañado de 50 notables, y se dirige á Tetuán á rendir pleitesía al jalfá.

EN MITAD DEL ATLANTICO

Paseo por San Vicente de Cabo Verde. Un Hospital modelo.

A las siete de la mañana el *Ortega*, de la Pacific Line, entra pausadamente en la hermosa bahía de San Vicente de Cabo Verde.

Algunos madrugadores nos encontramos en la toldilla, y desde ella divisamos en el fondo un pueblo de aspecto moderno, situado en la falda de uno de los montes que circundan la bahía.

A nuestra izquierda vemos una isleta casi cónica, con base insignificante, y en su vértice la torre de un faro luminoso y la casa del farero, cuya vida de ascetismo forzoso acude á nuestro pensamiento con todos sus horrores. El *Ortega* sigue deslizándose á impulsos de la corriente adquirida, hasta que un práctico del puerto, negro como el ébano, da la voz de fondo; y cae violentamente al agua una de las anclas.

Momentos después nuestro buque se ve rodeado por infinidad de embarcaciones menores tripuladas por negritos, algunos de los cuales hacen irrupción sobre cubierta y en lenguaje indefinible, mezcla de portugués, francés é inglés, nos ofrecen postales, collares de coral, bolsitas tejidas con llamativa pedería y otras baratijas, por las cuales piden precios descomunales, que rebajan con facilidad pasmosa á su sexta ú octava parte.

Entretanto han llegado ya á bordo mercaderes de mayor cuantía, provistos de finas telas, con bordados ingleses, tules finísimos, mantelerías y otros efectos, que van exponiendo en la toldilla, convertida momentos después en bazar vistosísimo.

Las damas que en el «Ortega» viajan, acabada su «toilette», discuten con los vendedores los precios de las mercaderías hasta conseguir reducirlos á sus justos límites.

Al propio tiempo que se sirve el almuerzo comienza el carboneo, en el que trabajan un centenar de negros, que aprovechan los minutos de descanso para pedir «one penny» ó «un sou».

*

Con los doctores chilenos D. Luis Correa y D. Carlos Calvo monto en un bote de la época cuaternaria, en el que, por seis chelines, vamos á tierra, deseosos de vernos durante un par de horas en piso firme.

La travesía dura un siglo; nuestros remos bogan pausadamente, con flena digna de ser calificada de británica; pero como al fin todo llega, acaba nuestra modesta embarcación por atracar á un muelle de madera, en donde nos asaltan una verdadera nube de negritos de todas las edades y de ambos sexos, pidiéndonos peniques.

Una mestiza muy agraciada, al oírnos hablar en español, nos dice: «Messieurs, una perra.» Su salida le vale unos cuantos reis, que muy á gusto le damos.

Acompañados por un negrito de aspecto inteligente, recorremos las principales calles de la población.

¿Quiéren los señores que les lleve á ver unas muchachas que bailan?—nos pregunta amablemente, en portugués, nuestro cicerone.

La idea no nos halaga. A las diez y media de la mañana, bajo aquel Sol tropical, y con la perspectiva de meternos en alguno de aquellos casuchos, cuyo interior inmundado y mal oliente adivinamos, no nos podíamos decidir de buen grado á ser espectadores de tal danza, á pesar de que el negrito, insinuante, nos decía:

—Señores, las muchachas son *molto bonitas*, *ainda molto graciosas*.

Optamos por seguir caminando por aquellas calles, cuyos empedrados, constituidos por guijarros de punta, me recordaban las del Madrid antiguo.

*

Por fin nuestra vista apercibió un extenso edificio de planta baja, al que se llega por una avenida plantada de arbolillos escuálidos, y á cuyo frente leímos: «Hospital de San Vicente. Año 1899.»

—No molestará á usted una visita al Hospital?—me preguntan amablemente mis compañeros de excursión, temerosos de proporciónarme con ello un rato de aburrimiento.

—De ningún modo—les digo.—Vamos allá; puede que ustedes, como médicos, hallen ahí algo digno de estudio.

Y momentos después penetrábamos en aquel Hospital, cuyo vestíbulo amplio, enlosado y limpiísimo, nos produjo un excelente efecto.

Con un practicante que nos salió al encuentro enviaron los doctores Correa y Calvo sus tarjetas al médico director, quien minutos después nos acogía efusivamente, acompañándonos en la visita á todas las dependencias de la casa.

El aspecto de aquel profesor es difícil olvidarlo. Su tez negra y su pelo crespo, amén de otros detalles de su faz y de su cráneo, no dejaban lugar á duda: se trataba de un negro de aspecto distinguidísimo, de unos treinta y cinco años, sumamente educado. Desde los primeros momentos conversamos con él en francés, idioma que posee á la perfección.

Nos llevó primero á una sala donde había una docena de enfermos, negros todos ellos, y en un rincón un caso nuevo, un negrito atacado, al parecer, de lepra.

Después visitamos la sala de cirugía, ocupada por varios operados, entre ellos un sexagenario á quien días antes había sido preciso extirpar el ojo izquierdo. El paciente nos decía, con la sonrisa en los labios, que se notaba muy mejorado, y con el único ojo que le quedaba parecía enviar bendiciones á su médico.

Recorrimos la sala de mujeres y los gabinetes de distinguidos, todos respirando lim-

pieza, soleados, con camas de aspecto cómodo, y con ropas de una blancura immaculada. Y al ir de una á otra, nos decía el director del Hospital:

—Todo está á mi cuidado, yo atiendo á todo, yo visito á todos los enfermos, yo practico todas las operaciones, y yo hago, en fin, cuantos trabajos han de realizarse en las dependencias que verán ahora.

Diciendo estas palabras nos pasaba á un gabinete para obtener fotografías por medio de los rayos X, y de allí al laboratorio bacteriológico, donde nos hizo ver, al microscopio, en cristales por él mismo preparados, el microbio de las fiebres palúdicas y el de la terrible enfermedad del sueño.

Allí los doctores chilenos, al apercibir aparatos de odontología, exclamaron admirados: —¡También dentista!..

—¿Y qué remedio?—decía el médico director.—Ya les he dicho que he de hacer de todo.

Nos llevó luego á la sala de operaciones, espaciosas, con buena luz y muy blanqueada. En dos vitrinas se veía el pequeño arsenal quirúrgico de la casa, que mis compañeros de viaje elogiaron, porque revelaba un gran acierto en su elección.

Vimos, por último, el laboratorio, la farmacia, la sala de disección y la cocina, todo verdaderamente admirable.

De pasada, cuando ya nos íbamos, aquel distinguido hombre de ciencia nos mostró un cuartucho con una mesa modestísima, dos bibliotecas repletas de volúmenes y tres ó cuatro sillas.

—Ese es mi despacho. Su confort no es muy bueno; pero sirve para el caso. Como pido tanto para los otros departamentos de mi Hospital, ese lo tengo desamparado. Después de todo, antes son mis enfermos.

La hora de salida del buque se aproximaba, y á él regresamos prestamente, despedidos con admiración de aquel modelo de médicos, á quien expresamos nuestras felicitaciones por su obra inmensamente grande y humanitaria.

Por el camino los doctores chilenos me aseguraban que jamás creían encontrar un Hospital semejante en mitad del Océano.

—Creanos usted—me agregaban—la labor de ese conde nuestro es admirabilísima. Es imposible retribuirlo como es debido.

ENRIQUE FERRE.

(En alta mar, á bordo del paquete «Ortega», 29 de abril de 1913.)

Mundo eclesiástico

Ha fallecido en Tetuán de las Victorias (Madrid) D. Roque Ruiz y Martín, padre del párroco de Colmenar Viejo D. Agustín Ruiz Villarrubia.

Hállanse vacantes: en Osma, la canonjía magistral, con obligación de predicar doce sermones. Finaliza el plazo el 3 del próximo junio.

En Lugo, un beneficiado, con cargo de segundo sochantre. Acaba el plazo el día 17 de mayo. También en el anterior obispado hay concurso á curatos, cuyo plazo expira el 27 del presente.

Los curatos vacantes son: de provisión de Su Majestad, cinco de ascenso, 28 de entrada y un rural de primera. De provisión del prelado *jure de volute*, nueve de entrada. De Patronato eclesiástico, tres de entrada.

En Toledo, la canonjía magistral, con cargo de doce sermones al mes. Puede solicitarse hasta el 24 del actual.

En León hay concurso á curatos, cuyo plazo terminará también el 24 del corriente.

Las vacantes son: dos de término, con 1.875 pesetas; uno de idem, con 1.625 pesetas; once de ascenso, con 1.375; uno de entrada, con 1.075; cuatro de idem, con 1.025; cuarenta y uno de idem, con 1.000; once rurales de primera, con 900; cuatro de idem, con 875; dos de idem, con 850, y 42 rurales de segunda, con 775 pesetas.

En Madrid, una canonjía con cargo de predicar seis sermones. El plazo vence el 27 del corriente.

En Zaragoza, una canonjía con cargo de predicar dos sermones y explicar una cátedra de Teología, si lo dispone el prelado. Finaliza el plazo también el 27 del actual.

En Santiago, los beneficios de primer organista y de sochantre.

Para el segundo los opositores no excederán de treinta y cinco años de edad y habrán de tener voz bien timbrada, desde sol grave á *re agudo*.

El 30 del corriente expira el plazo. —Muchos encargados de iglesias en la diócesis de Madrid-Alcalá han remitido la relación de los niños que comulgaron el 1.º del actual á la duquesa de la Conquista, y se nos suplica que aquellos encargados que no remitieron á dicha señora la consabida relación lo hagan á la mayor brevedad para hacer el total de los niños que cumplieron con el precepto pasual, cuyo contingente ha de resultar muy consolador.

ZENITRAM

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que liariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

BANDIDO FERROZ

Un drama en un sótano

Se resiste, hiere y se mata.

BERLIN. Despachos de Wiesbaden dan cuenta del siguiente trágico suceso: Un propietario de dicha población comía solo en su casa, cuando oyó ruidos sospechosos, que le hicieron levantarse y armarse de un estoque.

Ya de esta guisa recorrió todo el inmueble, sin hallar nada.

A poco se reprodujeron los ruidos. La criada presentóse á su amo y le dijo que en el sótano debía haber alguen.

Muy resuelto, el propietario bajó las escaleras que llevan al mismo. De pronto sonó un disparo, y una bala le rozó una oreja.

Y una voz, que salía de las profundidades del sótano, dijo: —Si avanzas más te mataré.

El buen hombre retrocedió, apostándose en lo alto de la escalera con su estoque, y llamando á la criada, la ordenó corriera en busca de los agentes.

Luego gritó, dirigiéndose al ladrón que le había hecho fuego: —Yo no entraré, pero te prevengo que traigo una escopeta, y que apenas salgas te mataré á tiros.

—Yo no saldré—le contestó la voz del incógnito ladrón.—Pero no entres si estimas en algo tu vida.

Ambos permanecieron en sus posiciones, guardando un silencio angustioso. Llegaron se's agentes y penetraron en el sótano.

El ladrón, que había levantado una barricada con los toneles de vino del dueño de la casa, dijo, detrás de ella: —¿Llegan intrusos? Ahora veréis.

Y disparó contra los agentes cinco tiros de revólver.

Tres policías resultaron heridos. Inicióse la retirada, que aprovechó el ladrón para cargar su arma.

—¡Traigo cápsulas numerosas!—gritó. —¡Trabajo os costará cogerme vivo!..

El sótano fué sitiado en regla. Avisados los bomberos llegaron presurosos, y enchufando sus mangas inundaron el recinto.

El ladrón subióse sobre un tonel, y logró evitar que las aguas le alcanzaran.

El propietario gemía. —¡Ay mis toneles! ¡Ay mis botellas!—exclamaba.

Cuando los agentes creyeron que el ladrón estaría en situación crítica, adelantaron y empezaron á disparar.

El les contestó durante largo rato. Luego comenzó á arrojarles toneles pequeños, damajuanas y botellas de cerveza y vino del Rhin.

El sargento que mandaba á los sitiadores volviése á éstos y les arengó. —¡Animo!—gritó con entusiasmo.—¡Ya se le han acabado las cápsulas!

—¡Todavía me queda una!—le contestó el ladrón.

Hubo un momento de silencio, que interrumpió un tiro.

El ladrón se había levantado la tapa de los sesos.

DE ESTADO

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Elvas participa la defunción de la súbdita española Inés Manzano Cantero, natural de Albuquerque, hija de Domingo y Vicenta y viuda de Manuel Miguel Rosado.

Conviene advertir que el fallecimiento tuvo lugar en la villa de Campo-Mayor de aquel distrito consular el día 10 de febrero de 1893.

El cónsul de España en Lima participa la defunción de los súbditos españoles que á continuación se expresan:

Juan Menéndez, natural de Asturias; Jesús Gros, natural de Huesca; José González de Lama, natural de Galicia; Bautista Izquierdo, de Aragón; José Bria Torremocha, de Valencia; Isabel López, de Jerez; Aquilino González, de Longares; Magdalena Figueras, de Barcelona; Ramón Piñero Amoedo, de Pontevedra; Simón Amutio, de Baracaldo; Andrés Rivas Núñez, de Veira; Luis Saló Mercader, de Bisbal; Leocicio Vicente A'onso, de Mieres; José Argüelles Alvarez, de Pola de Cele; Pedro Fernández Bascay, de Vergando; Gabriel Palomar Rivera, de Sabadell; Juan Martínez, de Navarra; José Rodríguez, de Coruña; Urbano Díaz, de Villoria.

Antonio Bentos, de Murcia; Juan Graell Mor, de Indanell; Encarnación Teresa Horta, de Barcelona; Santiago Peinado Pardo, de Zaragoza; Luis Sánchez López, de Cárcel; José Bouquet, de Barcelona; Saturnino Fernández, de Borja; Roque Aliaga Sánchez, de Borja; Manuel Barrera, natural ignorado; José Rodríguez, de Orense; José Barreiro, de Vigo; Juan Soler y Más, de Barcelona; Damaso Losada San Pedro, de Borja; Josefa Callejera, de Aragón; Francisco Martínez Val, de Bilbao; Enrique Tresenas, de Barcelona; Honorina Ibáñez Castro, de Villalón; Alba Ruiz de Letcha, de Tarrega; Antonio Carro, de Juaneada; Antonia Fuentes, de Plasencia; Nicolás Galán, de Madrid; Felipe Carvallo, de León; Santiago Cruz, Baldomero Rodríguez, Dositoe Piñero Montegudo, Antonio López, Marcial Zaragoza, Domingo Albile y José Amoedo Bruzón.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de mayo de 1863.

MARSELLA, 15. El nuevo Gobierno griego ha hecho dimisión por no poder contener los desórdenes de la horrible anarquía que reina en Atenas.

Los extranjeros son asesinados. Las mujeres, atropelladas por los soldados. Los representantes de Francia e Inglaterra han dirigido Notas enérgicas, y el inglés hasta ha amenazado que pedirá sus pasaportes.

Colisión entre la tropa y la gendarmería.

VARSOVIA, 15. Una banda de 2.000 hombres hizo fuego contra un convoy del ferrocarril, resultando, naturalmente, muchas desgracias.

Perseguida la banda, fué muerto su jefe y 140 hombres.

CONSTANTINOPLA, 15. Turquía se niega á asociarse á las gestiones de otras Potencias en favor de Polonia.

HAMBURGO, 15. El tercer Cuerpo de Ejército prusiano va á marchar hacia la frontera de Polonia.

LO QUE CUENTA MISTER STAMPER

Eduardo VII odiaba las cebollas

Una anécdota.

LONDRES. Mister Stamper, que fué jefe del servicio de automóviles del difunto Rey Eduardo VII, ha publicado un libro interesantísimo.

En él cuenta muchas anécdotas curiosas sobre el padre del actual Soberano.

He aquí una de ellas:

«Cierta día por la tarde, á primera hora, buscóme en el palacio el primer lacayo del Rey y me aconsejó no me aproximase á éste bajo ningún pretexto.

Luego aléjose.

Quedéme atónito; largo rato me pregunté lo que significaba aquello. Por fin, recordé que, para almorzar, había comido un bistec con cebolla.

Por la noche supe lo que había pasado. Parece que después de almorzar, Su Majestad ordenó á su ayuda de cámara hiciera pasar á los dos encargados de su correo.

Pero de pronto miró á la cara al criado y le dijo:

—Hawkins, ¿habéis comido cebollas?

—No, Majestad.

—Sí. Estoy seguro. Vamos. Haced que vengán inmediatamente mister Hiley y mister Fehr.

Algunos minutos más tarde uno de ellos entraba.

El Soberano empezó á dictarle un despacho. Pero se interrumpió y dijo:

—Hiley, ¿habéis comido cebolla?

—Hiley: ¿Habéis comido cebolla?

No, Majestad—dijo Hiley retrocediendo instintivamente.

—¿Y la habéis comido. ¡Es vergonzoso! Durante el resto de la entrevista, Hiley se mantuvo á distancia del Soberano, y se retiró con precipitación apenas éste acabó de dictarle el despacho.

Entró Fehr; pero el Rey, cuyo olfato era muy fino, le dejó clavado cerca de la puerta con estas palabras:

—¿Que me ocurra algo malo si no habéis, como los otros, comido cebollas!

Fehr, bajando la vista ante la indignada mirada de su Rey, balbuceó:

—Sí... Puede ser... El jefe de cocina ha puesto cebollas en la sopa!

—Pues bien... ¡Que digan al jefe de cocina que le prohibo guisar con cebolla!

—Sí, Majestad.

—¿No quiero que mis servidores coman cebolla? ¡Es asqueroso!

Y le ordenó salir.

Por eso me encargó el lacayo que en todo el día no me acercase á Eduardo VII.

GUERRA Y MARINA

Maniobras navales.

PARIS. Las grandes maniobras navales francesas comenzarán en el Mediterráneo el 19 de mayo.

Las convenciones dictadas por el almirante Boué de Lapeyrière, jefe supremo y árbitro, son distintas á las acostumbradas.

No hay en ellas suposiciones arbitrarias sobre el valor combatiente de los buques, ni máximos de velocidad, impuestos, ni coeficientes para la apreciación de la ejecución de los temas.

Se deja á los almirantes en entera libertad. Los buques podrán desarrollar la velocidad que sean susceptibles.

Sus comandantes procederán como lo crean oportuno.

Todo pasará como en tiempo de guerra.

Los navíos navegarán dispuestos al combate.

Por la noche ocultarán sus fuegos. «Estas maniobras—ha dicho Boué de Lapeyrière—serán una prueba de resistencia, tanto para el personal como para el material, y una enseñanza acerca del esfuerzo máximo que podrán hacer, en caso de guerra, los Estados Mayores y las tripulaciones.»

Nuevo fusil y nueva ametralladora.

LONDRES. He aquí los detalles que dan los periódicos acerca del nuevo fusil y la nueva ametralladora que fueron ensayados en Aldershot el otro día en presencia de los Soberanos, según ya se comunicó á ese periódico.

El nuevo fusil, que en breve usará todo el ejército inglés, tiene cinco pulgadas de largo más que el fusil en uso hoy.

Su calibre será de 0,275 en vez de 0,303.

La bala recorrerá más pronto su trayectoria. Es menos pesada y de forma ovoidea.

La velocidad será de 3.000 pies por segundo en vez de 2.036.

Se ha adoptado un sistema de alza que hace casi automático el acto de apuntar.

La carga es rapidísima. Los cargadores tendrán cinco cartuchos, como en el mauser.

La nueva arma de la Infantería inglesa pesa algunas onzas más que la antigua.

En cuanto á la ametralladora, su principal característica es su extrema ligereza.

Sólo pesa 27 libras, mientras que la ametralladora alemana pesa 40 y la austriaca 38.

Se pueden disparar con ella sin cambiar su cañón de 25 á 30.000 veces.

EL TERROR DEL PUEBLO INGLES

Las sufraguitas tienen un tesoro de guerra

Condecoran á las incendiarias.

LONDRES. Los debates del proceso instruido contra las directoras del movimiento sufraguita presas en el local de la Unión Política y Social de las Mujeres, han servido para averiguar cosas muy curiosas acerca de la organización interna de las súbditas de mistress Pankhurst.

Estas damas creen que hacen un favor á quien vuelan la casa ó rompen los cristales.

Hace poco quemaron en Kiev un pabellón muy elegante, cuya propietaria se ganaba la vida vendiendo tazas de té y pastas á las damas aristocráticas.

La secretaria de la Unión, mistress Kew, recibió el día siguiente la visita de la pobre señora, que se quejó amargamente de que la hubieran casi arruinado, causándole una pérdida de 800 libras (4.000 duros).

Mistress Kew la contestó:

—Usted mira la cuestión desde un punto de vista demasiado personal. Más adelante se regocijará de haber ayudado á sus hermanas á lograr lo que desean.

Se trata, como puede verse, de un verdadero iluminismo. Las sufraguitas consideran como mártires y heroínas á aquellas de sus correligionarias que se distinguen como incendiarias y dinamiteras.

Y no sólo las felicitan por medio de documentos firmados y sellados, sino que las condecoran.

Han creado tres clases de condecoraciones. Una de ellas es una medalla de níquel, con la siguiente inscripción: «Para el valor.»

Otra galardona á las que se niegan á ser alimentadas cuando están presas.

La tercera es destinada á aquellas que fueron alimentadas á la fuerza.

Las medallas cuestan cuatro, seis ó veinte chelines.

Hay un industrial que las fabrica y que tiene la exclusiva. Está haciendo muy buenos negocios.

Creyése que la Policía, al asaltar el local social de las sufraguitas, se había incautado de su tesoro de guerra.

Ahora resulta que las directoras del movimiento, previendo una irrupción de agentes, habían guardado en sitio seguro una suma equivalente á dos y medio millones de pesetas.

Tienen, pues, dinero de sobra para continuar perturbando la vida á los ingleses.

Ya se atreven á todo. Según parece, habían concebido el proyecto de secuestrar al Príncipe de Gales y de no devolverlo á los Reyes mientras no se concediera á las mujeres el sufragio universal.

A esto se atribuye el envío del Príncipe á Alemania.

El pretexto buscado es la necesidad de que el hijo mayor de los Soberanos se perfeccione en el alemán. Sin embargo, todos saben en Inglaterra que habla dicho idioma mejor que un berlinés.

Ayer cometieron las sufraguitas nuevos atentados.

Enviarón un paquete postal que contenía un explosivo al magistrado Mr. Curtis Bennett, que instruye un proceso contra varias de ellas. Milagrosamente se salvó de la muerte dicho juez.

Además, colocaron una bomba, que no hizo explosión, en la National Gallery y pegaron fuego á la iglesia de Upperton.

FORASTEROS

Para divertirse barato, en los cinematógrafos de la Sociedad de los «Cines hispanofrançais», Alcalá, 76 (junto á Parodiñas) y Flor, 24. Entradas, á 0,15; preferencia, 0,25. Sección continua de 5 1/2 á 12 1/2.

LAS GRANDES CACERIAS

Para proteger la raza de los leones

LONDRES. En el Africa oriental británica, los cazadores han causado, en los últimos tiempos, tales destrozos, que el Consejo legislativo de dicha colonia ha decidido adoptar medidas especiales para impedir que se extinga la raza de los leones.

Según informes, se mataron en los dos últimos años 914 leones.

En un solo día mató 26, con su carabina, Paul Rayney, uno de los cazadores más apasionados del Africa oriental.

TRAGICA PARTIDA DE PESCA

Un padre se ahoga con sus dos hijos

La madre se vuelve loca.

PARIS. Despachos de Saint Brieuc dan cuenta de un suceso dramático, que es comentadísimo en toda aquella región.

La familia Le Cudenec, compuesta del padre, Ivo; la madre y los hijos José, de once años, y Juan María, de nueve, fueron en barca al paraje conocido por Le Taureau (El Toro) para pasar el día pescando almejas.

Dicho sitio está á tres millas de la costa.

Cuando se disponían á comenzar la pesca, una enorme ola hizo zozobrar la barca y los cuatro cayeron al mar.

El padre y Juan María se ahogaron. La madre y José lograron agarrarse á la quilla de la embarcación.

Durante varias horas permanecieron así, azotados por el oleaje y transidos de frío, aguardando un socorro que no llegaba.

Daban voces pidiendo auxilio; pero sólo les respondía el ruido del mar. A lo lejos pasaban barcos. Nadie se fijó en ellos porque apenas sobresalían de la movible superficie.

A la caída de la noche, el pequeño José dijo á su madre:

—Mamá, no puedo más.

La madre intentó acercarse á él y sostenerle. No pudo y ante sus ojos cerrados el último de sus hijos se fué á fondo.

Quedó sola la infortunada y se resignó á morir.

Ya era casi de noche y, sin fuerzas, pensaba en abandonarse á las olas, cuando se acercó una barca, tripulada por los hermanos Guillou.

Estos la salvaron y la transportaron á tierra. La desgraciada, á quien sólo faltan dos meses para ser madre nuevamente, está gravísima. Se ha vuelto loca y no cesa de increpar el Océano y de pedirle en términos desgarradores le devuelva á sus hijos y á su esposo.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

El conflicto balcánico

El Tratado de paz.

LONDRES. Se han introducido algunas modificaciones en el Tratado de paz.

El artículo 5.º ha sido modificado en lo referente á que la situación de las islas quedará al arbitrio de las Potencias.

De esta manera se cree que los aliados encontrarán más fácil el camino para llegar á la paz.

Pero, á pesar de esto, Grecia no cesa de hacer observaciones.

El regreso de Albania.

SOFIA. El Gobierno búlgaro se opone á que regresen las tropas turcas de Albania, porque como Turquía ha reforzado notablemente durante los últimos días las defensas de Tchataldja, teme que dichas fuerzas sean destinadas á la referida línea con el mismo objeto.

Serbios y búlgaros.

ATENAS. Serbios y búlgaros han enviado á sus tropas nuevas instrucciones en el sentido de que permanezcan á la expectativa en las posiciones conquistadas.

En Macedonia hay gran movimiento de tropas; serbios y búlgaros operan activas concentraciones y adoptan todo género de precauciones en las fronteras.

Proceden así para el caso de que el arbitraje de San Petersburgo no produzca un resultado satisfactorio.

El pesimismo es grande.

Todos los macedonios residentes en Bulgaria, de diez y siete á treinta años de edad, han sido llamados á filas.

Rechid pachá en París.

PARIS. Se encuentra en París Rechid pachá, el delegado turco que fué á la Conferencia de Londres.

Algunos periodistas le han interrogado acerca del estado actual del conflicto balcánico.

Ha dicho Rechid pachá que su viaje á París no guarda relación ninguna con el problema, pues viene exclusivamente en calidad de turista.

—La situación—ha dicho—es lamentable, por lo cruelmente que ha sido tratada Turquía. Nadie pudo prever semejante catástrofe, que hay que achacar al orden económico y al administrativo.

Ha sido la situación tan crítica—añadió—por la falta de una buena organización interior.

La paz está asegurada. Los turcos han cumplido su deber como soldados. Lo que no podían hacer era luchar contra el destino.

Aún no se sabe.

LONDRES. No se sabe aún cuándo será firmada la paz.

Antes tendrán que reunirse varias veces los embajadores para tomar resoluciones definitivas acerca de la frontera de Albania, de la suerte futura de las islas del Egeo y de otros asuntos no menos importantes.

Los ministros griego y serbio no han recibido aún instrucción alguna.

La conferencia financiera.

PARIS. Ya ha terminado casi del todo M. Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, el programa de la Conferencia financiera.

En ésta serán arregladas todas las cuestiones económicas que quedaron pendientes después de la guerra de los Balcanes.

Ya han llegado casi todos los delegados que han de participar de la misma.

Una anexión.

VIENA. Austria se ha anexionado una pequeña isla de la costa albanesa, sobre la que ejercía protectorado el Emperador Francisco José.

Dicha anexión ha causado sorpresa.

Las negociaciones para la misma han sido llevadas secretamente.

Austria temía que se adelantasen los serbios ó los montenegrinos.

Transformará la isla en estación carbonera.

Un incidente.

ROMA. Despachos de Janina dicen que el cónsul de Italia en Valona presentó dos oficiales italianos al Gobierno provisional de Albania.

Dijo á los miembros de éste que se trataba de dos periodistas que pretendían recorrer las comarcas albanesas buscando asuntos para escribir artículos.

Dióseles un salvoconducto; pero el cónsul austriaco enteróse de la verdadera identidad de los falsos periodistas, protestó furioso y logró que el Gobierno albanés enviara escoltados, á bordo de un buque, á los dos oficiales.

Y éstos han regresado á Italia.

Bulgaria, transigente.

BERLIN. Según despachos de Sofia, el Gobierno búlgaro ha rogado á los de Serbia y Grecia no pongan obstáculos á la firma de la paz y se muevan conciliadores.

Los monjes del monte Athos.

ATENAS. Los monjes del monte Athos han prometido enviar al Rey de Grecia la corona y el traje de los Emperadores de Bizancio, que guardan en uno de sus monasterios.

La corona es magnífica.

En cuanto al traje, es de oro y pesa exactamente 23 kilos con 94 gramos.

COSAS FRANCESAS

En la Cámara.

PARIS. La Cámara está esta tarde animadísima.

Se ha puesto á discusión una enmienda sobre el mantenimiento de la quinta actual.

El Presidente del Consejo subió á la tribuna y manifestó que el Gobierno mantiene íntegras sus anteriores declaraciones sobre este particular, pues como las circunstancias no han variado en lo más mínimo, tiene que seguir aceptando las responsabilidades á que den lugar las medidas adoptadas para la defensa nacional.

Las izquierdas protestaron, oponiéndose á estas declaraciones del Gobierno.

(Sigue la sesión.)

Se prohíbe el juego.

PARIS. La Comisión de Presupuestos de la Cámara ha aceptado la enmienda presentada por el diputado Berry, prohibiendo el juego en los Casinos, en un radio de 100 kilómetros alrededor de París.

El proyecto establecía que ese radio fuera solamente de 50 kilómetros; pero éstos han sido ampliados á 100.

Guillotinado.

PARIS. En Bethune ha sido guillotinado esta mañana el asesino Lhomme, acusado de haber dado muerte á Mme. Dreumont.

Un auto en un escaparate.

PARIS. En la calle de Lafallete ocurrió esta mañana un lamentable accidente.

Un auto que marchaba á gran velocidad, al hacer un virage se metió por el escaparate de un establecimiento.

El chauffeur y una señora que iba en el vehículo resultaron con heridas de importancia.

La huelga de panaderos.

Sigue en el mismo estado la huelga de panaderos.

Hoy se han registrado algunos pequeños incidentes.

Tres huelguistas entraron en una tienda y golpearon al dueño.

Se han practicado varias detenciones.

Entre los detenidos figura un español llamado Pedro Alba.

Automóvil encontrado.

PARIS. El automóvil que unos desconocidos robaron anoche, cometiendo después con su ayuda algunos atracos, ha sido encontrado esta mañana.

Los ladrones lo habían abandonado en Saint Mandé.

Honras fúnebres.

PARIS. Esta mañana, en la iglesia de Nuestra Señora, se dijo una misa de Requiem por los soldados y marineros muertos en campaña y por las víctimas de las catástrofes militares y navales.

Una información.

PARIS. Teniendo en cuenta las revelaciones hechas en la sesión de ayer, afirmando que algunos parlamentarios protegían á las casas de juego, el ministro del Interior ha ordenado al director general de Seguridad que abra una información para averiguar lo que en ello hay de cierto.

En la Cámara francesa.

PARIS. Ha continuado la sesión muy animada.

El Presidente, M. Barthou, se ha defendido de los ataques de las izquierdas.

Ha intervenido Jaurès, combatiendo durísimamente la ley del servicio de tres años.

Se produjeron violentos incidentes entre los socialistas, radicales y el centro.

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

EVIAN-LES-BAINS (FRANCIA)

Estancia veraniega á orillas del Lago de Ginebra.—Fuente Cachat.—Hotels Royal y Splendid, bajo la intervención de los Hoteles Ritz y Carlton.—L'Ermitage, Hotel de Régime.

NUEVO FUNICULAR - NUEVO CASINO TEATRO

Temporada: 1.º de mayo á fin de octubre.

BALNEARIO DE BORINES

Gran establecimiento, en lo más hermoso de Asturias, cerca de Covadonga y de los Pirineos, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas. Deliciosa estación veraniega. Telégrafo, correo, recreos, capilla, automóviles, etc., etc. Temporada, de 15 de junio á fin de septiembre.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67

Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

El diputado Bretón presentó una proposición declarando que la Cámara aprueba todo sacrificio que se haga para defender la Patria.

Fué aprobada por 322 votos contra 153.

El juego.

PARIS. Han continuado esta tarde en la Cámara los comentarios sobre los escándalos de las casas de juego.

Se abrirá una información para depurar muchas de las denuncias que se han hecho sobre inmoralidades, por consentimientos del negocio.

«Le Matin» dedica hoy al asunto cuatro columnas.

Los bandidos automovilistas.

BURDEOS. Tres bandidos enmascarados llegaron en automóvil por la carretera á Avon-san y asaltaron la casa de un cosechero de vino.

Encontraron en una de las habitaciones al dueño de la casa y le sujetaron mientras realizaban el robo que se habían propuesto.

Como el cosechero comenzase á dar voces en demanda de socorro, los bandidos trataron de estrangularle.

Los gritos habían sido oídos por algunas personas, y al darse cuenta de que se acercaba la gente, los bandidos dejaron abandonada á su víctima, y volviendo á ocupar el automóvil que les esperaba, desaparecieron.

Cuantas pesquisas se han realizado en su busca han resultado inútiles hasta ahora.

Huelga que se soluciona.

PARIS. La huelga de obreros cocheros tiende á arreglarse.

En reunión que los huelguistas han celebrado esta tarde en la Bolsa del Trabajo se ha dado cuenta de haber aceptado ya 20 casas las bases presentadas por los obreros.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nesfarina, siempre con brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

MISCELANEA

Ciclón formidable.

NUEVA YORK. En el Estado de Nebraska, un formidable ciclón ha destruido cinco poblados.

Hay 16 muertos y 50 heridos.

Francia y Venezuela.

CARACAS. La Cámara ha tomado el acuerdo de que se reanuden las relaciones entre Francia y Venezuela.

El voto para las mujeres.

WASHINGTON. La Comisión senatorial que entiende en

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de mayo de 1863.

Las noticias del litoral y de la montaña del Maestrazgo, relativamente a las cosechas, no pueden ser más satisfactorias. Los campos con las lluvias últimas están hermosísimos y los cereales inmejorables. Si no ocurre algún siniestro inesperado, la recolección próxima será de las más abundantes que se han recogido hace muchos años.

Ayer, a las once de la mañana, llegó a Aranjuez, en un tren especial, S. M. el Rey viudo de Portugal. Coches de la Casa Real le han llevado hasta el ferrocarril. Le han acompañado el ministro de Portugal, Sr. Pinto de Sobral, y el inspector general de Palacio, señor Oñate.

En Aranjuez dará S. M. un magnífico almuerzo en honor del regio huésped.

TOROS EN PROVINCIAS

En Los Barrios.

LOS BARRIOS. (Jueves, noche.) Los toros de Gallardo han sido buenos.

Limeño ha toreado con lucimiento, estando oportuno en quites. Banderilleó con elegancia, y pasando de muleta, muy ceñido, entusiasmando al público.

Mató el primer toro de un pinchazo en buen sitio y una estocada entera de efecto rápido. (Ovación y oreja.)

A su segundo toro le dió una estocada perpendicular y lo remató descabellando al primer intento.

Posada, muy efectista toreando; entusiasmo con sus floreos.

En su primero dió un pinchazo y repitió con una estocada contraria, pasando el toro a manos del puntillero. (Ovación y oreja.)

A su segundo toro le pinchó dos veces y dió dos estocadas contrarias, acabando con un descabello.

Fué sacado en hombros.

Caballos arrastrados, seis.

La entrada, buena, en su mayoría de aficionados de Algeciras, de donde vino también el general Cobos con su familia.

ANDALUCIA

Huelga de mineros.

HUELVA. (Jueves, noche.) Esta tarde han informado separadamente ante la Comisión del Instituto de Reformas Sociales los representantes de las Compañías Tharsis y Peña de Hierro, los de la Asociación de mineros y de la sección de ferroviarios.

Los huelguistas mineros han visitado al gobernador para insistir en la petición de aumento de jornal, ya solicitada.

Mañana se reunirán en el Gobierno civil comisionados de patronos y obreros para buscar una fórmula que resuelva el conflicto.

En caso de rompimiento, se declararán en huelga los cargadores del puerto, lo que supone un gran trastorno, dado el tráfico constante, que quedaría paralizado.

M. Paul Hervieu a Cádiz.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha marchado a Cádiz el ilustre escritor francés M. Paul Hervieu.

Momentos antes de marchar ha recibido un telegrama de París nombrándole presidente de honor de la Sociedad de Autores franceses.

La langosta.

Para combatir la plaga de la langosta ha sido colocada en el término de Lora una trocha de cinc de 30.000 metros.

En memoria de Felipe Pérez.

El Ayuntamiento ha acordado sustituir el nombre de la calle del León por el de Felipe Pérez y González.

Naufragio de una lancha.

A causa de la corriente se ha ido a pique en el Guadalquivir una lancha que ocupaban siete jóvenes.

Estos han podido salvarse.

La Comandancia de Marina, para evitar hechos análogos de mayores consecuencias, ha dispuesto que en lo sucesivo las pequeñas embarcaciones sean conducidas exclusivamente por los patronos de las mismas.

Los alumnos de la Escuela de Guerra.

La Comisión de alumnos de la Escuela Superior de Guerra, llegada hoy, ha visitado los centros públicos militares.

Marchará a Granada el próximo día 18.

El coronel Jurado.

En el expreso ha marchado a Madrid el coronel del regimiento de Alfonso XII, señor Jurado.

Recepción en Capitanía.

El sábado, por la festividad del día, habrá recepción en la Capitanía general.

Libertad provisional.

Mediante fianza de cinco mil pesetas será puesto en libertad mañana el director de La Previsión Andaluza.

La lotería.

JAEN. (Viernes, mañana.) El día de hoy ha sido de gran regocijo para varias familias de esta capital que iban interesadas en el billete número 12.266, que obtuvo el segundo premio de la lotería en el último sorteo, que se ha pagado en este momento.

Los agraciados son D. Luis Guindos y don Mariano Carrasco, empleados en el Ayuntamiento; D. Mariano Velasco, habilitado de los maestros de primera enseñanza; D. Antonio Jiménez Amores, D. Diego del Moral, don

Miguel Colmenero y D. Francisco Navarro Parras, algunos de los cuales tenían dadas participaciones, por lo que tan importante premio ha sido muy bien repartido.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina Victoria Eugenia» que el miércoles 14 del actual, a la una, se encontraba cortando el Ecuador, a 260 millas al Norte de la isla de Fernando Noronha (Brasil).

ARAGON

El temporal.

HUESCA. (Jueves, noche.) Se ha desencadenado en esta región un centro tormentoso, sucediéndose con frecuencia las lluvias y granizadas.

Ha aumentado notablemente el caudal de aguas del río Iruela, causando grandes perjuicios en la huerta.

La temperatura ha descendido.

La crisis de esta provincia.

Resultó desanimada la feria de ganados de Almodóvar, que ha sido siempre una de las más importantes de la región.

Ha motivado esta desanimación la grave crisis por que atraviesa la provincia, aumentada con la pérdida absoluta de la próxima cosecha, y como resultado de esta lamentable situación, el aumento constante de emigración, que despuebla este país en proporciones alarmantes, dejando sin brazos a la agricultura.

En la feria de Almodóvar se han verificado algunas transacciones entre los ganaderos que importan de otras regiones.

Los negociantes en lanas, que acostumbra a concurrir y cotizar el precio de este artículo, no han concurrido a esta feria.

El gobernador civil.

En uso de licencia ha marchado el gobernador civil, encargándose del Gobierno el presidente de la Diputación provincial, don Manuel Batalla.

CASTILLA LA VIEJA

Muerto de frío.

AVILA. (Jueves, noche.) A cinco kilómetros de distancia de esta población ha sido encontrado en pleno campo el cadáver del niño de trece años Facundo Montero Martín.

La desgraciada criatura dirigíase en busca de su padre, que trabaja en el campo, y sin duda debió perderse, pereciendo de frío.

Los ríos desbordados.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Las copiosas lluvias motivaron crecidas y desbordamientos de los ríos Najerilla, Alhama, Cidacos, Oja y Tirón, que han causado grandes destrozos.

Las inundaciones han arrasado los campos y han puesto en peligro a los vecinos de los barrios bajos de la ciudad de Najera.

El río Najerilla arrastró el puente de madera que da acceso al paseo del Espolón, inundando la calle Mayor y otras.

No han ocurrido desgracias.

En Logroño, los ríos Iragua y Ebro amenazan desbordarse.

Las pérdidas ocasionadas por el temporal son muy grandes.

Esperando al ministro.

En Logroño, en Haro y en Santo Domingo de la Calzada se hacen preparativos para recibir al ministro de Fomento.

Se dice que el Sr. Villanueva saldrá de Madrid el viernes por la noche y llegará a Haro el sábado por la mañana.

CATALUNA

El general Weyler.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El general Weyler ha llegado esta mañana de Palma, para cuya población había salido anteañoche. Ha permanecido allí unas diez horas.

El subdirector de Obras públicas.

En el expreso de Madrid ha llegado el Sr. García Rendueles, subdirector de Obras públicas.

Esta mañana ha visitado las obras del puerto, y a las dos de la tarde ha salido para Ripoll.

Entierro de un mayoral.

Esta mañana se ha efectuado el entierro del mayoral de la ganadería de Pérez de la Concha, cuyos toros han de lidiarse a beneficio de la Asociación de la Prensa el domingo próximo.

Se recordará que el martes, al desembarcar del tren, una de las cajas de los toros cayó encima del mayoral, causándole las lesiones que le han ocasionado la muerte.

De teatros.

Esta noche se estrenará en el teatro del Tivoli la comedia *La fierecilla domada*, traducida del castellano por el diputado a Cortes por Barcelona Sr. Zulueta y el periodista Sr. Jordá.

Para representarla se ha convertido en zarzuela, siendo la música original del maestro Morera.

La fiesta de San Isidro.

Hoy se ha celebrado la fiesta de San Isidro con gran solemnidad por cuenta del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

En la iglesia del Pino ha habido una solemne ceremonia religiosa, predicando el canónigo de la Catedral de Tarragona señor Baucells.

Esta tarde ha empezado en el local de la Sociedad una velada para hacer entrega de un premio al propietario de la mejor explotación agrícola de la comarca.

El obsequio consiste en una placa, que ha sido adjudicada a la finca de San Jorge, de Mollet, propiedad de la señora viuda de Geronza.

Después de esta ceremonia se procederá a la lectura de la Memoria del Jurado, que ha adjudicado otros premios a maestros públicos y privados que más se han distinguido en inculcar a sus alumnos el respeto a los pájaros.

A continuación se inaugurará la Exposición del Pájaro, primera celebrada en España.

Es muy nutrida é interesante. Consiste en colecciones de pájaros útiles a la agricultura, cuadros gráficos, aparatos para ahuyentar pájaros dañinos, etc.

Después de inaugurada la Exposición, terminará la velada con la lectura de una obra sobre la utilidad de los pájaros en la agricultura.

Los carpinteros.

Ha terminado el conflicto de los obreros carpinteros mecánicos, accediendo los patronos a pagar cinco pesetas de jornal, en vez de las cinco y media que pedían los obreros.

Estos se han conformado.

Los aserradores.

La huelga de aserradores mecánicos, que hace once semanas empuja, sigue estacionada.

Muchos huelguistas, en vista de que la solución del conflicto de los carpinteros se aleja, han emigrado.

Exposición de industrias eléctricas.

La Comisión organizadora de la Exposición internacional de industrias eléctricas se ha reunido para trazar las líneas generales del programa, que en breve se hará público.

Puede considerarse ya segura la citada Exposición.

Los restos de Casanova.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Un periódico catalanista publica una entrevista con el Sr. Guimerá.

El poeta lanza la idea de trasladar los restos del conseller Casanova, que combatió contra las tropas de Felipe V durante la guerra de sucesión, desde San Baudilio de Llobregat, donde están enterrados en la iglesia, a Barcelona.

Con tal motivo propone el poeta una fiesta conmemorativa del segundo centenario de la caída de Barcelona.

Serían llevados los restos de Casanova a un monumento que se erigiría en el Parque.

Propone también que cubrieran la carretera los somatenes y otros extremos para honrar la memoria de aquel personaje.

Mal tiempo.

Segue siendo copiosa la lluvia. Desde el miércoles puede decirse que no ha dejado un instante de llover.

El cumpleaños del Rey.

Mañana se verificará, con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey una solemne recepción en la Capitanía general.

Se trataba de organizar una revista de tropas; pero se ha desistido a causa de no poseer los reclutas todo lo necesario para poder formar con el armamento completo.

La colonia cubana.

Para el día 20 del actual está organizando la colonia cubana de Barcelona una gran solemnia para conmemorar la proclamación de la República cubana.

Entre los actos que se preparan figuran un gran banquete y otro por la noche, a los que asistirán el cónsul general y las autoridades.

De teatros.

El estreno de *«La fierecilla domada»*, adaptada a la escena española y puesta en música, celebrado ayer en el Tivoli, fué un gran éxito.

De la música se repitieron un número del primer acto y otros dos del segundo y tercero.

Los adaptadores y el maestro Morera, autor de la música, salieron a escena al final de todos los actos, y en especial al terminar la representación.

La ejecución fué notable, en especial por parte del Sr. Ortiz de Zárate.

La obra fué presentada con gran lujo y propiedad.

El debut de Enrique Borrás en el teatro de Novedades ha sido un acontecimiento.

El teatro estaba lleno por una concurrencia tan distinguida como numerosa.

Se puso en escena la obra de Sem Benelli *La cena de las burles*, traducida en verso castellano por Ricardo J. Catarineu, y fué objeto de una ovación continuada.

Los radicales.

Firmada por el Sr. Lerroux, se ha publicado en *«El Progreso»* una convocatoria fijando el próximo domingo para celebrar en Reus la asamblea provincial del partido radical.

EXTREMADURA

Un descarrilamiento.

CACERES. (Viernes, tarde.) En el kilómetro 273 descarriló el tren correo, resultando heridos el maquinista y el fogonero.

Aun no ha llegado la correspondencia.

GALICIA

Mauvais volará en Orense.

ORENSE. (Jueves, noche.) La Liga de Amigos ha contratado al aviador Mauvais para que realice experiencias en esta población el día 23 del actual con motivo de las fiestas del Corpus.

Mauvais viene en lugar de Poumet, a causa del accidente que sufrió el segundo en el Ferrol.

Un crimen.

El Juzgado de Carbalino comunica que ha sido hallado muerto de un balazo José Rodríguez González, vecino de Constanza, Ayuntamiento de Mande.

Ignórase quiénes son el autor ó autores del hecho.

El Juzgado y la Guardia Civil hacen diligencias para el esclarecimiento del crimen.

MURCIA

Huelga de carniceros.

MURCIA. (Jueves, tarde.) Los carniceros de la localidad se han declarado en huelga.

La causa de ello es su disconformidad con la exigencia del Ayuntamiento, que les obligaba a pagar los impuestos sobre las cámaras frigoríficas por toda la carne que sacrificasen.

Las autoridades realizan gestiones para hacerles desistir de su actitud, pero hasta ahora no lo han logrado.

Los carniceros dicen que ellos sólo pagarán los impuestos correspondientes a la carne que conserven en las cámaras.

El conflicto reviste verdadera importancia.

NORTE DE AFRICA

El general Alfau a Larache.

CEUTA. (Jueves, noche.) El general Alfau, que llegó anteañoche procedente de Tetuán, embarcó hoy en el crucero *Río de la Plata*, con rumbo a Larache.

Acompañábanle sus ayudantes Sres. Villegas y Castro, el intérprete de la Residencia, Sr. Cerdeira y el ingeniero Sr. Morales.

El general Alfau visitará parte de la zona de Larache y Arzila.

A Tetuán.

Ha marchado a Tetuán, para hacerse cargo del mando de aquellas tropas, el general Arráiz.

También ha marchado a Tetuán el batallón de Infantería del Serrallo, que va a relevar el batallón de Extremadura, el cual vendrá a Ceuta, para regresar a la Península en esta semana.

Er Remiki.

Ha llegado, procedente de Larache, el prestigioso caid Er Remiki.

Acompañábanle sus mujeres y sus hijos.

Hoy marchó a Tetuán, después de conferenciar con el general Alfau.

Er Remiki hospedóse anoche en la mezquita de Sidi Albarek.

Primo de Rivera.

El comandante general accidental, señor Primo de Rivera, visitó hoy el Ayuntamiento, donde fué cariñosamente recibido y obsequiado con un vino de honor.

Las obras del puerto.

La Prensa local expresa diarias censuras contra la Dirección facultativa de las obras del puerto, por las deficiencias que en los muelles se notan.

«El Defensor de Ceuta» publica una carta del Sr. Villanueva, en la que pide que se le denuncien a los causantes de tales deficiencias para castigarlos.

Contrabando de tabaco.

El capitán de la sección militar de Orden público, Sr. Benedicto, con varios números, logró sorprender un importante contrabando de tabaco.

El Sr. Benedicto es muy elogiado por este servicio.

Aguas de Cabreiroá

Vías digestivas y biliosas.

VALENCIA

El orfeón de Alicante.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En breve realizará una excursión a Elche el laureado orfeón de esta capital, de cuya masa coral forman parte numerosos grupos de bellas señoritas y nutrido coro de niños.

Asegúrase que el citado orfeón tiene proyectados otros viajes para este verano.

Huelga que se agrava.

Segue en pie la huelga planteada por los obreros de la fábrica del Sr. González, y en las últimas reuniones que han tenido los huelguistas han acordado persistir hasta que les concedan cuanto piden.

Gobernador de viaje.

Ha salido para Madrid, con objeto de conferenciar con el ministro de la Gobernación, el gobernador de esta provincia.

Sin toros.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida anunciada, que debían estoquear Bombita III y Gallito también tercero.

Ambos diestros han marchado en el tren correo de Madrid.

La corrida ha sido aplazada para el martes de la próxima semana.

Manolo Bombita ha visitado antes de marchar al mozo de estoque Espi, que resultó herido con el estoque, despedido al intentar Bombita el descabello.

Espi sigue mejorando y en vías de pronta curación.

Para inaugurar un monumento.

Al acto de inauguración del monumento erigido en Sueca a la memoria de los funcionarios judiciales muertos en Cullera asistirá el general Orozco en representación del capitán general.

Como dije ayer en un telefonema, el acto referido se verificará el 18, y el mismo día, por la mañana, irá en tren especial una compañía del regimiento de Guadalajara, con bandera y música y escuadra de gastadores, para rendir honores.

El padre Calpena.

Ha marchado en el tren rápido el padre Calpena.

Se le hizo una despedida cariñosa.

Consecuencias de la tormenta.

El aguacero de ayer originó una desgracia en el pueblo de Paterna.

Un barranco, llamado del Apeadero, que ha estado seco varios años, trajo una turbu-

AVISOS UTILES



SOMATOSE
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

nada, arrastrando cuanto encontró en la margen del cauce.

Derribó la tapia de un corral, inundó una casa inmediata y arrancó de ella puertas y rejas.

Habitaba la casa un matrimonio, con la madre de la mujer y dos hijos, niños de corta edad.

El inquilino, con la hija menor en los brazos, salió luchando con el agua y pidiendo socorro.

Acudieron los vecinos, que, después de auxiliar al inquilino, sacaron a la otra hija, que resistía la corriente agarrada a los hierros de una cama.

También salvaron a la madre de la niña; pero no llegaron a tiempo de salvar a la abuela, anciana de setenta años, que pereció arrastrada por la corriente.

VASCONGADAS

Para el santo del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El día del santo del Rey se celebrará recepción en el Gobierno militar, recibiendo el general Almansa.

Niño abrasado.

En un caserío del pueblo de Cerrain se cayó sobre un hornillo el niño de tres años Martín Tellería, y pereció abrasado.

El día de San Isidro.

La colonia madrileña ha festejado el día de San Isidro, reuniéndose en un banquete, en un restaurant de Rentería, reinando gran animación entre los comensales, que estuvieron reunidos hasta última hora.

La compañía dará a conocer las operetas «La generala», «Soldaditos de plomo», «Los cadetes de la Reina» y otras. El abono es grande.

La compañía dará a conocer las operetas «La generala», «Soldaditos de plomo», «Los cadetes de la Reina» y otras. El abono es grande.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CACERES. Se anuncia el próximo debut de la gran compañía de zarzuela seria y opereta, dirigida por el conocido barítono Enrique Beut y el reputado maestro Cosme Bauzá, en la que figuran los aplaudidos artistas Estrella Gil, Angela Alvarez, Amparo Alguer, Encarnación González, Valero (D.), Borrás (D.), Francisco Monte, Carlos Barrenas, Andrés López, Montosa (F.), Barberá (J.), Allinang (J.), Martínez (M.), Reparaz (J.), Fernández (J.) y veinticuatro coristas de ambos sexos.

La compañía dará a conocer las operetas «La generala», «Soldaditos de plomo», «Los cadetes de la Reina» y otras. El abono es grande.

La compañía dará a conocer las operetas «La generala», «Soldaditos de plomo», «Los cadetes de la Reina» y otras. El abono es grande.

La compañía dará a conocer las operetas «La generala», «Soldaditos de plomo», «Los cadetes de la Reina» y otras. El abono es grande.

Gran escándalo en la Plaza de Toros

Protesta ruidosa del público.—Son retirados tres toros.—La gente en el ruedo.—Un aficionado herido.—Machaco se niega a torrear.—Echevarría escoltado por la Guardia Civil.

La corrida sufre una alteración de verdadera importancia. Ricardo Torres (Bombita), indispuesto por padecer fuertes dolores reumáticos, no toma parte en ella, restando a la fiesta uno de los principales atractivos. Le sustituye Castor Ibarra (Cocherito de Bilbao). También hay alteración en la parte correspondiente a los toros. ¿Cómo no? Deschachados dos por pequeños, se substituyen por dos del marqués de Llen, que se lidiaron en primer y sexto lugar.

Uno de los toros del marqués de Saltillo que esta tarde se han de lidiar, será sustituido por otro de ganadería diferente, por haberse por un cuerno, siendo una lástima, porque, al parecer, es uno de los mejores.

Los otros siete están bien presentados y son de los de más tamaño, dadas las pocas arrobas que suelen pesar los toros de esta marca. Los de Santa Coloma que morirán el sábado son seis pájaros, por su tamaño, muy respetables. Tan respetables como los precios exorbitantes que pone la Empresa por estas corridas.

Para presenciar las cuatro corridas de estos días hay que ser accionista del Banco de España y vender un par de acciones.

No tanto, D. Julián, no tanto! Volviendo a hablar de los seis de Santa Coloma, hay que decir que son cuatro negros, uno colorado y uno cárdeno, constituyendo una corrida verdaderamente hermosa.

La novena de abono, que se verificará el domingo, parece que será con el siguiente programa: toros, de D. Esteban Hernández; matadores, Vicente Pastor, Gaona y Martín Vázquez.

PRIMERO

Se llama «Agutillo», del marqués de Llen, del color de la tarde, con bragas y señalado con el núm. 24.

En la meseta del toril enseñan un cartel, en el que se quejan de los precios.

Machaco saluda al cornúpeto con dos verónicas, marchándose el toro y no aceptando la convidada.

Catalino pone el primer puyazo, acudiendo al alivio Rafael, que termina adornándose con una larga regular.

El toro se arranca de largo y pronto, creyéndose al castigo y tomando seis puyazos. Todos bien puestos, por Gordo y Catalino.

Vicente se distingue en un quite, pegándose como una lapa a los solomillos del toro y aguantando mecha de firme.

Camará es aplaudido al poner el tercer par de la temporada de San Isidro.

Sigue Cantimplas con medio. Empezando a defenderse el morlaco, que ya no le deja meter el brazo con facilidad a Camará, el cual clava, después de una salida en falso, en todo lo alto.

Dos pases ayudados y uno con la izquierda, otro de pecho, cumple Machaco en su primera parte de la faena, marchándose el enemigo, más derecho que una vela, a la puerta de arrastre, que salta con gran limpieza.

Sigue después con pases a granel de más efecto que eficacia, escuchando nutridas palmas y pitos.

Por mi parte ni una cosa ni otra. Encogido el toro, entra el muchacho muy bien con más de media estocada que le pone las cuatro patas al sol.

Es derribado Machaco y hace un gran quite Vicente. Muchas palmas.

SEGUNDO

«Canutero», negro, zaino, núm. 19, de Contreras. Su tamaño, como su nombre, es el de un canutero.

El público protesta estrepitosamente; pero el presidente no accede a que se retire la chota, y en medio de un escándalo mayúsculo, torrea Vicente bien por verónicas, y el toro toma dos varas, matando un jaco.

Por fin, lo retiran a los corrales, mientras el público está harto de chotos y choteos de la Empresa.

SEGUNDO BIS

«Jovencillo» y tan jovencillo!, negro, zaino, núm. 72, astillado del derecho y pequeño, del marqués de Llen.

En menos que se cuenta toma el novillo cuatro varas, sin que en varas ni en quites veamos nada notable.

Magritas, entrando muy bien, cuadrando en la cara y levantando los brazos a ley, deja un par caído al lado izquierdo.

Morenito pone otro, y escucha una gran ovación Magritas por el tercer par, que es superiorísimo.

Vicente, que viste terno lila y oro, empieza con un gran pase con la zurda, que levanta ¡olé!; otro de pecho monumental, como el primero, y sigue pasando casi siempre con la izquierda muy valiente y muy bien.

Magritas le corre el toro, sacándole de la querencia de un penco difunto, donde el novillo vuelve, sacándolo nuevamente el chico de Embajadores, llevándolo a los toriles, donde entra muy bien con más de media, que basta y sobra. Muchas palmas. Bien, Vicente, bien.

TERCERO

«Bellotero», negro chorreao en morcillo, número 39.

Habiéndose dejado los pitones en casa, tiene verdadero tipo de morucho de pueblo.

Cochoero torrea muy bien por verónicas, cargando la suerte como Bombita.

Cochoero hace un gran quite con adorno y colocación de montera en el testuz.

Rafael, una gran larga; Vicente, quite más verdad del año, pegándose al toro y haciendo que éste se doble de cabeza a rabo, como un papel.

Un tercio muy distraído y bueno, habiéndose portado bien el toro.

Se cambia la suerte, y da el cordobés una gran larga cambiada.

Cocherito pone dos pares y medio, bien, con más deseos que fortuna.

A otra cosa. Cástor se encuentra con un toro ideal, y hace una faena preciosa, torreando metido en los pitones y dando pases que no cabe nada mejor: de pecho, dos de rodillas, uno de molinete, ceñidísimo, con la izquierda, bariendo los lomos, todo bonito y bien instrumentado.

En cuanto está en suerte, cambia por completo la decoración, colocando una estocada lo más ignominiosa y chalequera que se puede imaginar.

¡Qué lástima! Pitos abundantes.

CUARTO

«Ramito», feo de tipo, negro lombardo, listón, núm. 5, de Contreras, teniendo aún más tipo de morucho que el anterior.

El público vuelve a protestar, pidiendo lo devuelvan a los corrales.

La gente quiere echarse a la plaza, arrojando el escándalo de un modo imponente.

El toro cumple en el primer tercio; pero entre las almohadillas y el griterío, nadie hace nada.

Se cambia la suerte, bajando al redondel cuatro o cinco aficionados, decidiéndose entonces el presidente a que salgan los cabestros para retirar al morucho.

¡Qué dirán los forasteros de la plaza de Madrid! ¡Qué vergüenza!

CUARTO BIS

Un indecente choto negro, que levanta aún más protestas.

La gente se tira al ruedo en gran cantidad, alcanzando el toro a un aficionado, no matándole por milagro.

Otro aficionado se harta de torrear. Los guardias sacan los sables, no habiendo desgracias por pura casualidad.

Por fin vuelve el choto a los corrales y aumentan los gritos y sale el

CUARTO TER

Durante el primer tercio sale D. Julián Echevarría escoltado por la Guardia Civil.

El toro que hay en la arena es negro, sin divisa, negro y basto, es de Llen.

Siguen las voces a la presidencia, manifestando Machaco a la presidencia que él no continúa torreando.

Las cuadrillas se retiran a las barreras, dejando al toro solo en el redondel.

Por fin se reanuda la lidia y sale Machaco, dando dos verónicas buenas, que el público no aprecia, porque continúa metiéndose con la presidencia.

El lio en el redondel es también muy regularcito, estando tres picadores en un palmo de terreno, sin que la peonía ni la picandería se entiendan.

Catalino cae al descubierto, quitándole el toro muy bien Cocherito.

El toro ó novillo cumple regularmente, picándole en los bajos la mayor parte de las veces.

Cantimplas y Conejito cumplen su misión, siendo el mejor de los tres pares, uno de Conejito.

Machaco da pocos pases, muy vulgares y algo movidos, entrando con un buen pinchazo, que el toro escupe.

Da cinco pases más, y entrando a toda ley deja una casi entera y caída del lado contrario.

Se va el toro a las tablas, descabellándolo a la primera. Muchas palmas.

QUINTO

De Contreras, «Flor de Jara», negro listón, bragao, núm. 43, con pocas defensas, pero con más arrobas que las sardinas anteriores.

Vicente da cuatro verónicas, entrando el toro al Artillero, que le derriba con estrépito, llevándose al Contreras Vicente y Cochoero.

El bicho hace buena faena con la caballería, oyendo muchas palmas el cordobés por una larga cambiada.

Vito pone un par cerca de los cuernos y otro en la arena.

Morenito deja los dos palos clavados en lo alto, terminando Vito, después de tres salidas falsas, a la media vuelta, con uno en que oye pitos.

Vicente empieza su faena con tres pases de tanto castigo, que el toro se acuesta.

Después sigue su trabajo oyendo ¡olé!, y entrando bien, deja el estoque bastante cerca del entresuelo.

¡Qué lástima! A las dos ó tres vueltas, cae sin puntilla, oyendo el espada música de las dos clases.

SEXTO

De Llen; se llama «Morra», negro zaino, número 54, habiendo figurado varias veces como sobrero.

Cochoero da unas verónicas sosas. El público grita a la Empresa ¡que se vaya, que se vaya!

En el tercio de varas, nada notable. Dos caballos muertos. El público canta para distraerse de la infernal corrida.

El toro se parapeta entre los jacos muertos, sacándolo Vicente.

Armillita pone un buen par. El toro salta al callejón, tirándose un guardia de cabeza al redondel, rompiéndose el sable y perdiendo del susto hasta el apellido.

Sordo pone medio par y vuelve a saltar el toro al callejón.

Armillita y Sordo terminan con un par cada uno.

Tercer salto a la barrera por el 1. Cochoero trata únicamente de igualar mucho, y movido da pases de pitón a pitón por bajo; procede a un pinchazo, quedándose el diestro en la cara.

Sigue con otro igual. Se alarga extraordinariamente la faena, sin que el espada se decida a entrar.

Por fin vuelve a la carga con otro insignificante pinchazo. Otro echándose fuera, oyendo pitos. Otra delantera. Aumenta la bronca. Descabella a la segunda.

P. ALVAREZ.

TIRO NACIONAL

Para el concurso provincial de tiro del presente año, que muy en breve ha de celebrarse esta Junta directiva en el Polígono de la Moncloa, se han recibido los siguientes premios:

Del conde de Cerrajería, socio protector, una magnífica copa de plata y cien pesetas. De los socios fundadores D. Francisco Moragas, cien pesetas, y de D. Carlos Hinderer, dos buenas pistolas Mauser, calibre 6,35 milímetros. También el ministro de Estado se ha dignado donar cien pesetas para un premio.

CASA REAL

Han tenido audiencia con Su Majestad los duques de Alba, Montellano, Unión de Cuba y Bivona.

Este último ha sido puesto a las órdenes de la Princesa María de Rumania.

También han cumplimentado a Su Majestad el marqués de Villavieja, el subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente; el doctor Barajas y el arquitecto Lampérez.

Su Majestad la Reina Doña Victoria visitó ayer la Exposición Nacional de Artes Decorativas, acompañada de la duquesa de San Carlos.

También visitaron dicho certamen los Infantes doña Beatriz, D. Alfonso y D. Luis de Orleans.

El ministro de Instrucción pública y el subsecretario recibieron a Su Majestad y la acompañaron en su visita.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina la duquesa de Montellano, las marquesas de Velilla de Ebro y Aguilafuente y los señores de Amézaga.

Una Comisión de los Amigos del Arte, de la que forman parte los Sres. Moreno Carbonero, D. Pablo Bosch, Benedito, Garello, Madrazo y Errazu, ha estado en Palacio a invitar a S. M. el Rey a la apertura, que se verificará mañana, de una Exposición de cuadros de la primera mitad del siglo XIX. La Exposición se celebrará en el Paseo de Recoletos, número 12.

Su Majestad prometió asistir y enviar los magníficos retratos de María Luisa y Carlos IV, pintados por Goya.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO 808.

El crimen de Casada Vella

Continúa la vista.

ORENSE. (Jueves, noche.) Con afluencia de numeroso público ha continuado hoy en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra los hermanos Manuel y Ramón Domínguez Corral por asesinato de su primo Indalecio Novoa.

En la sesión de hoy Ramón negó toda participación en el crimen, negando también que tuviera enemistad con Novoa.

Manuel, en cambio, declaróse autor único de la muerte de Indalecio, declarando que después de darle muerte, transportó el solo el cadáver a una distancia de 508 metros y abrió la fosa en que le enterró, cubriendo luego aquella con piedras.

Ha afirmado explícitamente que no le aconsejó nadie que hiciera lo que hizo ni nadie le ayudó tampoco a hacerlo.

Añadió que la provocación partió de Indalecio, en ocasión en que él se hallaba borracho, no habiendo tenido intención, al agredirle a aquél, de causarle un daño grave.

Las pruebas documental y testifical han sido interesantes.

El fiscal y el acusador privado mantuvieron sus conclusiones.

También mantuvo las suyas en sentido absoluto el defensor de Ramón.

El defensor de Manuel modificó las suyas, haciendo valer que su defendido se hallaba bajo la influencia de una borrachera, en el no habitual, y que la provocación partió de Indalecio.

Rasgo elogiado.

Considérase el acto de Manuel, echando sobre sí toda la responsabilidad del crimen, como un rasgo de amor fraternal, que es comentado favorablemente.

La sentencia.

ORENSE. (Jueves, noche.) Han sido muy brillantes los informes de las acusaciones y

de las defensas, y elogiado, por su imparcialidad, el resumen del presidente.

No ha tenido en cuenta el jurado las declaraciones de Manuel, encaminadas a disculpar en absoluto a su hermano, y ha dado veredicto declarando a los dos hermanos autores del crimen, apreciando la embriaguez no habitual en Manuel.

El Tribunal de derecho, de conformidad con la calificación de hechos del veredicto, ha dado sentencia, condenando a Ramón a diez y siete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal, y a Manuel a catorce años, ocho meses y un día. Además se condena a ambos por iguales partes al pago de 5.000 pesetas de indemnización al padre del interfecto.

El veredicto ha sido bien recibido por el público y con frialdad por los procesados.

DOCTOR R. MUÑOZ

Garganta, nariz, oídos y enfermedades de niños. Fuencarral, 99, pral., de 11 a 1 y 2 a 4.

UNA ACLARACION

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi respeto: En el número 20.181 de su periódico, rectificando la noticia de haberse dictado sentencia absolutoria, confirmada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en causa seguida para juzgar mi conducta, atacada por D. Jaime Alós, se dice no ser exacto que el Consejo Supremo haya aprobado sentencia alguna relativa a este asunto.

Para aclarar esas noticias contradictorias me interesa hacer constar:

1.º Que a «mi instancia» los Tribunales militares incoaron sumaria para que se juzgara mi conducta, y para que dentro de ella probase el Sr. Alós la certeza de sus imputaciones, como me proponía yo demostrar su inexactitud.

2.º Que la sumaria revisó gran amplitud, estando asistidos el Sr. Alós y yo del derecho de aportar cuantas justificaciones estimáramos convenientes.

3.º Que para juzgar esa causa se reunió un Consejo de guerra de oficiales generales, el cual dictó a mi favor sentencia absolutoria, con toda clase de pronunciamientos favorables, por no aparecer hecho alguno constitutivo de delito que pudiera imputármese.

4.º Que el excelentísimo señor capitán general disintió, por no haber hecho el Consejo en su sentencia declaración expresa sobre si estimaba ó no falsa la denuncia.

5.º Que a consecuencia de este disentimiento fué elevada la causa al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

6.º Que el Consejo Supremo de Guerra y Marina estimó infundado el disentimiento, por no referirse el mismo al fondo del asunto, y ordenó que se devolviera la causa al capitán general, para que disintiese por otro motivo ó se hiciera la sentencia ejecutoria.

7.º Que el capitán general ha aprobado la sentencia y, por tanto, se ha convertido en ejecutorio el fallo que proclama mi inocencia.

Esto es lo que quería decir: que e atacó a la honorabilidad de mi conducta; que la sometí a los Tribunales militares, y que éstos, por sentencia que es firme y ejecutoria, me han absuelto libremente.

Rogando a usted, señor director, la inserción de estas líneas, le queda muy agradecido su afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., FERNANDO DE LIÑAN.

15-5-93.

Asamblea de los Funcionarios Administrativos del Estado

La primera sesión de esta Asamblea, que debía haberse celebrado ayer jueves, a las diez de la mañana, en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, plaza de la Villa, 2, se ha suspendido por la orden de la presidencia del Consejo de ministros, declarando día laborable para los empleados del Estado la fiesta de San Isidro.

En su consecuencia, la primera sesión de la citada Asamblea se verificará el sábado 17 del corriente, a la misma hora y en el mismo sitio, rogándose la asistencia, por ser de gran interés para los empleados administrativos del Estado los asuntos que deben discutirse en ella.

(113)

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Señorita—dijo el clérigo—, os pido perdón por haberos molestado; pero es conocida vuestra caridad, y a ella vengo a hacer un llamamiento.

—Hablad, señor abate.

—Se trata del Orfanato del barrio de la Magdalena. El número de niños socorridos ha aumentado en tales proporciones, que ya están agotados los recursos.

—Basta, señor abate—dijo Gabriela.— Os agradezco la buena idea que habéis tenido de dirigiros a mí. Tened la bondad de esperarme un momento.

Entró en su cuarto y volvió con un billete, que presentó al cura.

—Gracias, en nombre de nuestros huérfanos, señorita.

—Todas las veces que queráis asociarme a vuestras buenas obras, os ruego que llaméis a mi puerta sin dudar.

El cura se inclinó sin responder. No tenía que hacer más que retirarse, y

Gabriela estaba impaciente por encontrarse sola. Permaneció en pie, sin embargo, y dijo con turbación:

—Señorita, un momento aún. No quisiera por nada del mundo parecer que yo, un extraño, me inmiscuía en cosas íntimas, que no debieran salir del círculo de la familia. Pero sois tan digna de interés, que creería faltar a un deber de conciencia si no me aventurase a hacereros una advertencia, que puede evitaros serios peligros.

—¿Peligros? ¿Qué queréis decir, señor abate?—preguntó Gabriela, admirada.— ¿De dónde me vendrían esos peligros?

—Señorita, no puedo explicarme claramente; pero hay que desconfiar de la gente que os rodea. No es propio de mi carácter de hombre y de clérigo aconsejar la desconfianza; pero hay casos en que ésta es prudencia. Estad en guardia, señorita.

Gabriela relacionó en su pensamiento el consejo de este cura desconocido y el aviso que había recibido del señor de Seneceny. Mario no se había equivocado.

—Os doy gracias con todo mi corazón, señor abate. Ya he sido advertida por otra parte de los peligros que me amenazan, y no puedo menos de reconocer vuestra solicitud y decirlos que se está en vela y que espero quedarán conjurados.

—Alabado sea el Cielo, señorita. Nadie hace votos más sinceros que yo por vuestra dicha.

El cura saludó de nuevo y salió. Cuando atravesaba el vestíbulo se encontró con la duquesa Regina, que entraba en el hotel. Hizo un movimiento, y brillaron sus ojos.

La duquesa le miró fijamente. Entonces se inclinó profundamente ante ella, como si hubiese pretendido que no le viese la cara, y pasó.

Regina le vio alejarse con inquietud. —Es singular. ¿En dónde he visto yo esos ojos?

Y dirigiéndose a un lacayo, preguntó: —¿De dónde viene ese clérigo?

—De las habitaciones de la señorita Gabriela.

El clérigo, entretanto, subía al coche que le había traído.

—Calle de Rívoli, 33 duplicado—dijo al cochoero.

En el número 33 de la calle de Rívoli vivía el juez de instrucción señor Enrique Mimerac.

—Estoy tranquilo—se decía el cura.— El día avanza; y de aquí a esta noche no intentarán nada contra ella.

La duquesa Regina, al subir la escalera, se estremeció ante un repentino recuerdo que tuvo, y en lugar de entrar en sus habitaciones penetró bruscamente en la del señor Bucy Lornans.

—¿Qué tenéis?—le dijo el duque viendo su rostro descompuesto.—¿Qué ocurre?

—Escuchadme—dijo—y respondedme sin ambages. ¿Habéis conocido en otro tiempo a un hombre llamado Felipe Perrault?

—¿Por qué esa pregunta?—contestó el duque, cortado.

—Responded y no preguntéis.

—Pues bien, sí; he conocido en otro tiempo a ese Perrault.

—Lo he empleado, sí... pero ha desaparecido hace muchos años. Me escribió diciéndome, creo, que se retiraba desesperado por el abandono de una mujer que amaba.

—Está bien. ¿Y sabéis quién era esa mujer, señor duque? Esa mujer era yo.

—¿Vos!

—Sí; no os he nombrado nunca al miserable que ha sido causa primera de mi desgracia. ¡Era ese Felipe Perrault!

—¿Qué me contáis?

—La verdad. Hace un mes que ese hombre se ha introducido en mi cuarto no sé cómo, y me ha dicho:

—¡Antes de un mes me vengaré de ti, Regina Ducroisy! Si dudas de mi palabra, pregunta a tu marido si Felipe Perrault es capaz de cumplir lo que promete.

—Este hombre era temible en otro tiempo, es verdad; pero, ¿qué puede hacer hoy?... Amenazas vanas.

—Escuchad: hace un momento, al entrar, me he cruzado en el vestíbulo con un cura.

—¿Un cura?

—Un cura, que salía de las habitaciones de Gabriela. Su ardiente mirada me ha penetrado y turbado. Me preguntaba a quién había visto yo esa mirada, y lo he encontrado. ¡Es de Felipe Perrault! ¡Ese cura no es otro sino Felipe Perrault!

El duque se estremeció de ansiedad y de cólera.

—¿Será posible! ¿Estáis segura?

—Completamente segura.

briela! ¡Estaba de cura!—dijo consernado.

—¡Ah! ¡Vos también estáis inquieto!

—¡Este hombre era audaz y hábil en otro tiempo, y quizás lo sea todavía! Pero no tendrá tiempo de obrar! Nosotros nos adelantaremos, porque vamos a tocar el objeto; ya no es más que una cuestión de horas y casi de minutos. Esta noche, dentro de poco, se jugará aquí y en la calle de Linneo la doble partida decisiva

AUTOCRITICAS

EL PANTANO

Sr. D. Ricardo J. Catarineu. Mi querido amigo: La obra que someto al juicio del público en el Teatro Español tiene, como todas las mías, una base de realidad. En el desarrollo de El pantano, la fantasía sólo ha intervenido para adobar artísticamente los materiales brindados por la observación. Porque yo, que admiro el garbo de los fantasadores, y la tierna gracia de los poetas, y la sutil y aceda dicción de los ironistas, de corazón no amo más que las creaciones de los que tienen a la verdad por inspiradora suprema.

Claro es que yo no amo una verdad restringida y limitada, ni caigo en la pedantería de sostener que no hay más verdad que mi verdad, ni incido en el error abominable de creer que la verdad siempre es fea, hiriente y prosaica. No; la verdad es muchas veces consoladora, bella y poética. Tan dentro de la verdad está un rayo de sol bebiéndose el rocío de una rosa, como el vientre de un animal muerto hirviendo en gusanos; tan real es el sacrificio de la criatura que se priva de parte de su sangre o su piel para librar de la muerte a un ser querido, como la infamia del que asesina acuciado por una vil pasión.

Así, pues, aunque yo no mire la existencia con un gran optimismo, estoy de acuerdo con los optimistas en muchas ocasiones, y me parece bien perfumar de vez en cuando la imaginación con unos granillos de incienso y mirra, para embellecer la verdad. Pero si me parece bien embellecerla, alterarla, disfrazarla, falsificarla; prescindir de ella, me parece un nefario crimen.

Después de esta confesión, ¿a quién le sorprenderá que yo no guste de ese teatro improvisado, irreflexivo, en el que los personajes jamás dejan de ser personajes para convertirse en personas; en el que no se habla de nada vulgar; en el que el autor, como uno de esos bellacos que recorren las ferias tragándose cuchillos y sacándose cintas de la nariz, aspira únicamente a sorprender al concurso? Y cómo he de votar con esos moralistas de paradoja y tinte tieso que «plantean un problema» y lo resuelven con toda la sal del mundo, gracias a que sólo ellos han de dogmatizar por la boca de sus muñecarricos? Y cómo he de embarcarme con los evangélicos lirones que quisieran hundirnos en melaza ó con los verbalistas que lo agrandan todo (sin engrandecerlo) para que parezcan montes las pelotillas con que edifican sus obras?...

Yo sólo camino junto a los amadores de la verdad, junto a los convencidos de que la verdad es la fuente de la belleza; junto a los que condenan por torpe, por burdo y hasta por inmoral ese arte que pretende endulzarnos la vida con exaltaciones ridículas por lo falsas, con simulaciones absurdas que debilitan nuestra voluntad y que, espoleando a nuestra cobardía, nos llevan a la claudicación y al renunciamiento.

Los hombres nunca deben olvidar lo que les apasiona, les martiriza ó les preocupa; nunca le deben volver las espaldas neciamente al problema de su vida. ¿Para qué hundirse en la borrachera, a fin de librarse por unos minutos del fardo del dolor, si al despertar, la carga ha de ser más grande, porque las fuerzas habrán disminuido y el corazón se habrá alcorzado?

El pantano—vuelvo a decirlo—es un drama realista. Sin que su realidad sea «más real» que la que engendró, por ejemplo, Señora ama ó Canción de cuna—y no hay que repetir que la realidad es muchas veces poesía—tal vez llegue con más vigor al público, por la crudeza del asunto que he desarrollado, y porque yo, humilde principiante, no tengo la habilidad de los maestros Benavente y Martínez Sierra.

Pero, en fin, si no ha sido muy grande mi habilidad, en cambio mi honradez al escribir la obra ha sido absoluta. En El pantano, donde estudio uno de los aspectos de la vida burguesa, en un medio rural, los tipos no son antipáticos ó simpáticos porque yo haya querido que lo sean. Inspiran simpatías ó antipatías por su fuerza propia, pues yo los he engendrado con el mismo cariño y hasta creo haber conseguido que todos ellos, desde su punto de vista cada cual, tengan razón.

El barro donde se hunden los personajes de mi pantano es el de la costumbre, el egoísmo y el miedo. Por costumbre, porque poco a poco se han ido habituando a soportar una vileza, que al principio presintieron y que vieron claramente después, se irritan de que se condene esa vileza, que ya para ellos es una cosa lícita. Por egoísmo prefieren conservar el barro que poseen, á cambiarlo por oro. Y por miedo, cierran los ojos ante su indignidad, decididos á no emprender peligrosas aventuras en persecución del honor que les falta. Su ética es la convencional de los brutos, los incultos y los débiles de corazón. Y contra esta moral choca la de un hombre fuerte, culto y educado, y el choque produce el drama.

Del drama, nada he de decir. El público, usted, amigo Ricardo, y sus compañeros, son los que tienen derecho á hablar.

PARMENO.

14-V-913.

Camisas para frac

N. TEROL. CASA ONDÁTEGUI, MONTEA, 36

ALCANCE POLITICO

Momentos después de regresar anoche á Madrid el Presidente del Consejo, le visitó el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de que, durante su ausencia, no había ocurrido ninguna novedad.

Publica un periódico ciertas manifestaciones del Sr. Montero Ríos respecto á la candidatura del Sr. Azcarate para la presidencia del Congreso.

El presidente del Senado ha negado rotundamente que haya hecho en ningún momento aseveraciones en uno ú otro sentido, sien-

do una de las razones fundamentales en que se apoya su silencio el cargo que desempeña, que, por su índole, le vedó hacer indicación alguna en favor ó en contra de determinada personalidad para la designación de presidente de la Cámara popular.

El señor conde de Romanones recibió anoche la visita del Presidente del Consejo de Estado.

Con el Sr. Gullón celebró una larga conferencia, sobre la cual el jefe del Gobierno guardó una gran reserva.

Cuanto hicimos por conocer de lo que hubieran tratado, fué inútil.

Sólo hemos podido saber que de la cuestión que llevó el Sr. Gullón á la residencia del jefe del Gobierno dará éste cuenta á sus compañeros en el primer Consejo que se celebre.

TREN DESCARRILADO

En el ministerio de la Gobernación se recibió esta mañana un telegrama del gobernador civil de Cáceres, en el que dice que el jefe de estación de Malpartida (Plasencia), le comunica que en el kilómetro 273 ha descarrilado el tren correo.

Ignóranse detalles y las proporciones del siniestro.

Sólo se sabe que ha sido pedido un tren de socorro y transbordo.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Hoy viernes á las nueve y media, se estrenará en el teatro Español el drama en tres actos El pantano, original de José López Pinillos (Parmeno).

He aquí el reparto de la obra:

Doña Carmen, Srta. Delgado; María Pepa, Srta. Abrines; Rosarillo, Srta. Esteban; Jacinta, Srta. Montoya; Encarnación, señorita de la Mata; Dos viejas Hermanas de la Caridad, Sra. Pastor, y Srta. Vigo; Juan, señor Tallavi; Enrique, Sr. Fuentes; Arcadio, Sr. Merino; D. Alejandro, Sr. Navarro; Angel, Sr. Cabré; D. Sebastián, Sr. Sala; don Juan, Sr. Peña; Periquet, Sr. Abad; Un muchacho, niño Sala; Un pescadero, señor Navas.

Se estrenarán dos magníficas decoraciones del escenógrafo valenciano D. Enrique Amorós.

Petit Palais.—El selecto público que tanto favorece á este lindo teatro de la calle del Barquillo se prepara á experimentar la sensación artística más extraordinaria que se ha conocido.

Comedia.—Hoy viernes, octavo de moda, se pondrá en escena la comedia en tres actos original de Antonio Domínguez La buena voluntad.

El domingo, á las cinco de la tarde y nueve y media de la noche La buena voluntad y La bestia humana.

Cómico.—Mañana se verificará en este teatro el beneficio de Loreto Prado, con el siguiente programa:

Primera sección, á las seis de la tarde, doble, La Pirula y pavana de la zarzuela El diablo en coche.

Segunda sección, á las nueve y media, sencilla, ¡Eche usted señoras!, y tercera sección, á las diez y media, doble, cuadro primero de la zarzuela Las estrellas y la zarzuela cómica nueva en un acto El bueno de Guzmán.

Zigomar es una película en la que el arte cinematográfico ha superado á la fantasía de los creadores de arte. Zigomar resurge en su tercera parte con más ímpetu que en las anteriores y será proyectada esta admirable creación cinematográfica de 4.000 metros durante la próxima semana.

Benavente.—Desde hoy figuran en el ameno programa de este precioso salón las admirables y encantadoras películas nuevas en Madrid El destino y Redención, grandes éxitos en el Extranjero, que con Dos enigmas y otras que ya habíamos anunciado, constituyen un cartel escogido y seductor y altamente artístico.

En materia de actualidad se proyectan ahora la visita hecha en París por nuestro Monarca al Parque Aerostático militar y las admirables pruebas realizadas en su presencia.

Cervantes.—Sigue siendo uno de los más concurridos este elegante cinematógrafo, que por sus condiciones y elegancia es sin disputa el mejor. Esto, unido á la variedad constante del programa, y á estrenarse diariamente las mejores novedades y más sensacionales películas, hacen que el público llene por completo este elegante teatro todos los días.

Príncipe Alfonso.—Continúa siendo este elegante teatro el preferido por el aristocrático público que diariamente agota todas las localidades.

El miércoles, día de gran moda, vimos en palcos y plateas á lo más distinguido de la sociedad madrileña, que celebró el escogido programa que escrupulosamente confecciona la dirección artística.

Para la próxima semana se anuncia, entre otros varios estrenos, Zigomar, primera, segunda y tercera parte.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo D. Manuel García Gualda, inteligente y antiguo operario de nuestros talleres, sufre en estos momentos una nueva desgracia, cuando aun no hace ocho días que pasó por el duro trance de perder á su encantadora hijita Julia.

Ayer se ha llevado la muerte á otro de los hijos de nuestro inconsolable amigo, al encantador niño Eduardo, hermosa criatura, que apenas había cumplido cuatro años.

Ante tanta desgracia no es posible encontrar palabras de consuelo; pero sepa nuestro

excelente operario y buen amigo que con él compartimos muy de veras la pena que le allige.

Ayer llegó de Londres N. A. Reichlin, hospedándose en el Hotel Palace, con objeto de hacer los preparativos para la representación de Quo vadis? en el teatro de la Zarzuela.

La obra Quo vadis? ha causado la admiración del mundo entero. A esta obra en el Royal Albert Hall de Londres, donde actualmente se representa, han asistido SS. MM. los Reyes de Inglaterra; y seguramente creemos hacer una obra de cultura recomendando al público madrileño no deje de admirar tan interesante representación.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

Por haber habido ayer mañana oficinas en el ministerio de Fomento se ha suspendido la primera sesión de la Asamblea de funcionarios del Estado, que estaba anunciada, y que se celebrará el sábado próximo á las diez de la mañana.

Enfermedades de los ojos.—Tratamiento ionoterápico especial. Fuencarral, 20 duplado.

Ayer mañana se ha reunido en la Audiencia de Madrid la Junta provincial del Censo electoral, bajo la presidencia del presidente de la Audiencia.

Entre otros vocales asistieron los señores vizconde de Eza, D. Aurelio de la Riva, don Valentín Gamazo, D. Manuel Molina, don Eduardo Masip y el secretario general de la Diputación, D. Simón Vialís.

En la reunión se trató de la inclusión y exclusión de electores, que con arreglo á la ley lo tenían solicitado.

El acto duró dos horas próximamente.

Ha regresado de su viaje á Malta y Roma, hospedándose en casa del señor conde de Mallaada, en esta corte, el cardenal arzobispo de Sevilla, D. Enrique Almaraz.

El ilustre prelado permanecerá unos días en Madrid.

Desde hoy introducirá nuestro estimado colega «El Globo» notables reformas en sus servicios y confección.

Continuará dirigiéndole nuestro querido compañero y distinguido periodista D. Pablo García Becerra, y recibirá inspiraciones políticas del ilustre ex ministro y maestro de periodistas, D. Julio Burell, y de otros diputados de la mayoría, que coinciden con aquél en acentuar en sentido democrático el programa del partido liberal, que durante tantos años ha venido representando en la Prensa dicho periódico.

Academia de Jurisprudencia y Legislación. Esta noche, á las nueve y media, celebrará sesión esta Corporación en su sección primera para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Bauer (D. I.) acerca del tema «Correspondencia privada», haciendo uso de la palabra los Sres. Herce (D. F.) y Barroeta (D. A.).

En el Ateneo de Madrid, el sábado 17 del corriente, á las seis de la tarde, D. José Camino Nessi dará una lectura comentada de su obra El libro de los viejos decires.

A las diez de la noche, los Sres. Thompson y Aldrige, presidente y secretario del National Housing and Town Planning Council, darán la segunda conferencia sobre «El problema de las viviendas higiénicas y baratas y la ciudad-jardín», con proyecciones.

La Cámara oficial de la Propiedad urbana de Madrid el próximo martes, á las cuatro de la tarde, celebrará asamblea general extraordinaria, continuación de la verificada el día 10, en la que se tratará de los asuntos que en ésta quedaron pendientes, hallándose hasta entonces de manifiesto en la Secretaría, durante las horas de oficina, á disposición de los señores asociados que deseen examinarlas, las cuentas de los gastos originados con motivo del traslado al nuevo domicilio y de las obras de instalación en el mismo.

En vista del gran éxito que obtuvo la velada verbena que el Centro Regional Manchego celebró el miércoles pasado, y á petición de muchos socios que no pudieron asistir á ella, se repetirá dicha fiesta el próximo sábado, á las nueve y media de la noche.

Para solemnizar el santo de S. M. el Rey el Centro Instructivo Monárquico Democrático del Centro ha acordado distribuir entre los pobres del distrito bonos de comestibles.

Los que han tenido la atención de enviarnos el presidente de dicho Centro los hemos entregado á personas necesitadas.

ENRIQUE VALENTI

Reforma y compone toda clase de alhajas.

Carretas 35, portal de joyería, frente Correos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Carteros y peatones.

Por la Dirección general se han hecho, con carácter provisional, los siguientes nombramientos:

Carteros: D. Francisco Juárez, de Jabalquinto, con 150 pesetas; D. Antero López, de Villares del Saz, con 100 pesetas; D. Diego Alonso, de Cofial (León), con 150; D. Francisco Soto, de Torneros (León), con 200; D. Federico Ezquerro Arnedillo, de Logroño, con

100; D. Tomás Guillorme, de la estación de Castejón (Navarra), con 300 pesetas; D. Magim Fernández, de Vega (Orense), con 150; D. Antonio Rubio, de Trones (Oviedo), con 150; D. Manuel Gutiérrez, de Leines (Oviedo), con 100; D. Juan Martín, de Buenavista (Canarias), con 100 pesetas; D. José Oliver, de San Esteban del Castellar (Barcelona) y D. Fermín Tejedor, de Beceite (Teruel), con los derechos de distribución.

Peatones: D. José García Sánchez, de Santa María de los Caballeros á Avellaneda (Avila), con 250 pesetas; D. Benjamín Sorribes, de Cincotorres á Portell (Castejón), con 230; don Francisco Alonso, de Peralejos de Abajo á Cipérez (Salamanca), con 350; D. Juan Martín Casado, de Bahabón á Ciruelos de Cervera, con 617,35; D. Emilio Guirao, de Balsicas á San Pedro del Pinatar (Murcia), con 568,50; D. Urbano Calderón, de San Vicente de la Barquera (Santander), á su estación, con 500 pesetas.

En propiedad ha sido nombrado D. José Fernández, cartero de Berduedo (Oviedo), con 100 pesetas.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

SUGESOS DEL DIA

Los niños.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curado de lesiones de pronóstico reservado el niño de doce años Cándido Díez Díaz, que se subió á la parte posterior de un automóvil que guiaba su padre, en la calle de Galileo, cuando iba á encerrar, y se cayó.

Los descuidados.

Don Francisco Aragón Costa entró en un evacuatorio de la Puerta del Sol para lavarse las manos.

Quitóse una sortija de oro pañ meter las manos en el agua y se la guardó en el bolsillo de la americana.

Cuando fué á ponerla, se la habían sustraído.

Denunció el hecho en la Comisaría correspondiente.

La Guardia Civil.

La pareja de escolta en el tren mixto procedente de Plasencia comunicó al director de Seguridad que Manuel Colmenarejo, viajero de dicho tren, que venía asomado á la ventanilla, al llegar á la estación de Daimiel vió un tren que esperaba cruce, y creyendo que iba á chocar con el tren en que viajaba, se arrojó á la vía, causándose al caer una herida en la pierna izquierda.

Obreros lesionados.

En una obra del paseo de Santa Engracia se produjo el obrero Antonio Guijarro, de diez y siete años, al caerse de una escalera, la fractura de las costillas séptima y octava.

Trabajando en la calle de Martínez Campos, se hirió en el pie derecho el obrero Alejandro Vesperina, de veinte años.

Del escándalo en los toros.

En la Dirección general de Seguridad había anoche algunos detenidos con motivo del escándalo promovido en la Plaza de Toros en la tarde de ayer.

Entre ellos figuraba el ebanista que ocupaba la grada 5 cuando el público comenzó á arrojar al ruedo las almohadillas y tiró la suya, que fué á hacer blanco en un guardia municipal.

Rateros detenidos.

Martín Ríos Pérez y Sebastián Hidalgo Lucas, ambos sin domicilio, fueron detenidos ayer, á petición de dos niños de corta edad, que les vieron apoderarse de unos sacos que guardaba en las agujerades de su caballo un repartidor de leche.

Un timo que se frustra.

El cura de Alfarnalejo (Málaga), D. Manuel García, recibió una serie de cartas muy tentadoras, ofreciéndole un negocio muy productivo y hermoso si aportaba 1.600 pesetas. El buen sacerdote estuvo á punto de caer en el lazo; pero cuando ya se había decidido á venir á Madrid, se le ocurrió asesorarse de personas entendidas en esta clase de negocios fantásticos é inesperados.

Y encargados del servicio los agentes de Policía D. Francisco Lahoz y D. Emilio Trabero, éstos han podido detener á los autores de las cartas, que son dos individuos dedicados al timo del entierro, que se llaman Juan Norberto Ruiz y Mariano Berneo.

En el domicilio donde éstos tenían establecida su agencia practicaron también los agentes un registro, que dió por resultado el hallazgo de infinidad de cartas y documentos relacionados con esta industria.

Muerte repentina.

La señora doña Inés Campuzano y Moreno, que se hallaba de visita en casa de una amiga suya en la calle de Hortaleza, número 12, sintióse repentinamente indispueta. Inmediatamente avisaron á la Casa de Socorro del Hospicio; pero cuando llegó el médico la señora había fallecido.

Parece ser que padecía una afección cardíaca.

Grave accidente del trabajo.

En las obras de la casa núm. 15 de la calle de Alcántara ocurrió ayer un grave accidente. El obrero Anselmo Rodríguez Cumpido, que trabajaba en un andamio á la altura de á la calle.

Varios compañeros acudieron en su auxilio, trasladándole á la Casa de Socorro, sucursal del Congreso, donde le fué practicada la primera cura.

Presentaba una herida de 18 centímetros de extensión en la región frontoparietal derecha; fractura del húmero izquierdo, por su tercio medio; herida con desgarramiento del pabellón de la oreja izquierda y erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo. Las lesiones descritas fueron consideradas de pronóstico grave.

El herido fué trasladado en camilla al Hospital de la Princesa.

Los tranvías.

Don Julián Sacristán López, al intentar subir á un tranvía en la calle del General Ricardos, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose el muslo izquierdo.

Al aparecer en la calle de Felipe III de uno de los tranvías de la Fuentecilla, se cayó D. Juan González López, fracturándose el brazo derecho.

Borrachera mortal.

En la calle de la Encomienda fué hallada una mujer de cuarenta y cinco años, llamada T. S., que se encontraba bajo la acción de una terrible borrachera.

Fué tal el estado de decaimiento en que se hallaba, que, á pesar de todos los esfuerzos llevados á cabo por el personal facultativo de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, falleció al poco tiempo de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Ladronzuelo precoz.

Un chiquito de doce años fué detenido ayer cuando sustraja de un kiosco de venta de tabacos unas cajas de papeles de fumar.

Disparo contra una mujer.

Fidel Romero, de diez y ocho años, ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, dando cuenta de que su padrastro, Manuel Cordero, con domicilio en la calle de las Carolinas, 15, amenazó de muerte á su madre con un revólver, llegando á disparar sobre ella, pero sin hacer, afortunadamente, blanco.

El padrastro huyó inmediatamente. La Policía le busca.

Café falsificado.

El oficial de Carabineros D. José de la Lombana Carnicero ha descubierto dos depósitos de cierta semilla llamada garofino, considerada como contrabando, y que se expendía con grave daño para la salud y con evidente lesión para los intereses de la Hacienda.

En los depósitos, situados uno en el distrito de Chamberí y otro en el de Buenavista, encontráronse paquetes de la semilla insalubre y algunos sacos conteniendo centenares de kilos de café mezclado con garofino, en proporción de 25 por 100 en unos y de 15 por 100 en otros.

En el asunto intervienen el Juzgado de instrucción y la Administración de Hacienda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

Advertisement for Nestlé's milk powder. Includes an illustration of a baby and text: 'Lo que gusta más á Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLÉ el alimento preferido de los niños.'

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

Las aplicaciones higiénicas y medicinales del Agua de Colonia de Orive son innumerables, y en ninguna casa medianamente organizada debe faltar un frasco por lo menos de tan conocido é higiénico perfume. á litrs., 16 ptas., franco estación

COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

A LOS FORASTEROS recomendamos para comprar bien y barato los Almacenes de la PUERTA DEL SOL, 15 (esquina á la calle de Alcalá).



Muebles y Novedades para Escritorios

Gran surtido en Muebles y Novedades prácticas

Pídase el Catálogo general N.º 8 (1911) á Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

EL ZIDAL
El Zidal, verdadera simiente de vida, concentra todas las fuerzas musculares y nerviosas...

LO MEJOR PARA LA BOCA
LISTERINE
Perlas y brillantes
Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas...

13 CIUDAD RODRIGO 13

HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD...

LA REVALENTA DU BARRY DE LONDRES
cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, acedias, pituitas, náuseas...

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



EDIFICIO DEL BANCO

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas...

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio. SINDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea...

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN
ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulforosas

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE
GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO
TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.
TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

EL SEÑOR D. Pío de los Casares y Torre
FALLECIÓ EN EL SEÑOR EL DIA 7 DE MAYO DE 1913
R. I. P.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL (EN TESTAMENTARIA) OCASIONES PARA COMPRAR BARATO

- Mesalinas todos colores... por 1,95
Sedas liberty... por 1,75
Sedas lavables, magníficas... por 1,25
Sedas japonesas crudas... por 1,75
Gasas chiffon... por 1,65
Túnicas para blusas fantasía... por 1,50
Echarpes, gran fantasía... por 4,50
Faldas raso China brillante, confeccionadas... por 2,30
Faldas raso algodón, muy elegantes, idem... por 2,30
Lanas preciosos dibujos... por 1,10
Estambres ancho 140... por 1,00
Risas alpaca... por 3,50
Estambres ancho 140... por 1,10
Yeniñas ancho 140... por 1,75
1 pieza de tela blanca... por 2,75
1 pieza con seis sábanas de un ancho... por 10,50
12 docena de medias caladas... por 4,50
12 docena pañuelos jaretón, caballero... por 1,50
12 docena pañuelos suizos bordados, señora... por 1,80
1 pieza de hilo Rentería, con 24 varas... por 21,95
1 juego visillos, preciosos bordados... por 1,45
1 sator ó centro balcon con volante... por 4,25
Bastón automático para stores... por 4,25

15--PUERTA DEL SOL--15 (esquina á Alcalá).

HERNIADOS La hernia (quebradura) puede curarse radicalmente sin intervención quirúrgica

Tanto daño causan á los enfermos quienes, porque no tienen ó no conocen los medios de curarla, propalan que no lo es sin la operación, como aquellos que aseguran curarla no teniendo ni nociones del Prototipo del tratamiento no operativo...

BAÑOS DE LEDESMA
(A 25 kilómetros de Salamanca.)
Aguas hipotermiales de 52° de temperatura.

CIENTOS
De purgas hay molestias, desagradables ó irritantes. Las Galletas Saludables Purgantes de González, son eficaces, suaves y de exquisito gusto.

DESESTERO
Gran éxito: Limpieza por el vapor de taponas, alfombras, cortinas y esteras; no estropea, no rompe ni descose como en el antiguo sistema del agua.

ESLAVA JOYERO
Compro oro, plata, papeletas del Monte, etc.

Farmacia de Sánchez Ocaña
Gran depósito de especímenes nacionales y extranjeros
ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada



VARIETE LEGITIMO.— ÚLTIMOS MODELOS.

OPOSICIONES DE HACIENDA
Preparación competente para las 50 plazas de: Cuero pecuario de Contabilidad, y 100 del auxiliar con 3.000 y 1.500 pesetas, respectivamente, convocadas en la «Gaceta» del 15, á cargo de distinguido profesorado, bajo la dirección de don Baldomero Campos, director de «El Guia del Opositor».

CARIDAD
La suplica encarecimiento de las almas caritativas, un matrimonio con dos hijos pequeños.

XIII ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA D. M.ª de la Concepción Sánchez-Guerrero DE SBARBI

Falleció el día 19 de mayo de 1900
R. I. P.
Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR Don Enrique Gutiérrez de Salamanca, Caballero Profeso de la Orden Militar de Alcántara, Maestrante de la Real de Ronda, Ex-Senador del Reino, etc., etc. HA FALLECIDO EL DIA 15 DE MAYO DE 1913 A LOS OCHENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

Papel de lujo
papel para escribir, cajas con papel y sobres de moda, á 1, 1,50, 2 y 3 pts.

Tarjetones
de cartulina tela con nombres de señora, timbrado en relieve colores, con sus correspondientes sobres en tela, 2 pesetas caja.

Papel Atalanta.
Cajas con 25 cartas completas, de papel timbrado en relieve colores, con una sola inicial, 2 pesetas caja.

Todo el papel para señoras, se vende finalmente perfumado. CASA THOMAS, Sevilla 3.

Afecciones de la Uretra
Catarrros vesicales
Bionorgie Clatifa
Se curan por completo sin recidas, con las capsulas Olophen sin dolor penetrante sin acción coctiva sobre el estómago. Precio Ptas. 4.— En todas las farmacias.

FAJTA SOCIO con 60 Uje...
Psetas; enseñanza comarcal sueldo 150, casa y particip. Lista Correos, cédula 27.114.

NADIE COMPRE
PERSIANAS
Sin antes ver clases y precios de la casa más antigua en el artículo. Guarda alfombras muy baratas J. MAS. HORTALEZA, 98. (esquina á Gravina) Venta casa con jardín en V. Getafe Sagasta, núm. 7, grandes doreas.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor. Sal, 2 al 3, Plaza Mayor, 31.

OPORTUNIDAD
Se alquila ó se vende casa con locales para almacén ó instalar industria. Calle de la Fuente del Berro, núm. 11.

Compro Carriles
VIGNOL. Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vascongada»

ZAPATEROS
Hacen falta chirleristas. Doctor Fourquet, 24, entr.º

Pressas para alfalfa y orio. de casas acreditadissimas, casa nueva, se venden baratas. Dirigirse Apartado de Correos. 490. Madrid.

CAFES
Desde 4,75 hasta 5,50 pts. kilo Mezcla Moka, Caracollillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Principe 2)

BATERIA DE COCINA
Thermos, desde 3,45; filtros, desde 3,60; herrajes finos para edificios. Cerraduras, candados y cajas de seguridad.—Toalleros esponjeras, cuchillería fina. Cubiertos metal blanco, jaulas, cafeteras, herramientas, máquinas afetar, desde 1 pta. Mastecadores. Insecticida Perast. Pinzas ropa, 3 doc. 0,60. Transparentes. Ferretaria de I. Orueña, Peligros, 6 y 8, y Corredora, 94, junto á San Ildefonso.

LA SEÑORA Doña Guadalupe Cortés Lasierra HA FALLECIDO EL DIA 15 DE MAYO DE 1913
R. I. P.
Sus hermanos, D. José, doña Teresa y doña Nieves; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Vicente Baja, núm. 60 duplicado, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

LA FUNERARIA, Preciados, 20

UN BUEN PIANO
ó EL MEJOR AUTOPIANISTA
desde el precio más económico al más elevado, puede comprarse únicamente en condiciones ventajosas y de excelente marca garantizada, al contado ó á plazos, en la tan acreditada CASA NAVAS Fuencarral, 20 dupdo. Tel.º 3.983. HARMONIUMS

PASTOS, LABOR Y BELLOTA
Hasta el 30 del próximo junio se admitirán proposiciones para el arrendamiento de los quintos y EL CASTILLO, de 539 fanegas de cabida, MAGDALENA BAJA, de 786 fanegas, CORONILLAS, de 724 fanegas y LOS BERNUY, de 2.250 fanegas, sitios los dos primeros en término de San Martín de Pusa y los otros en el de Malpica (Toledo), bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Administración general del Excmo. Sr. Duque de Arlón, en Madrid, calle de Amador de los Ríos, 4, y en la Administración de S. E. en Malpica.

FORASTEROS
visita la Casa sésena, que es la más barata de Madrid: Trajes y gatanes hechos y á medida, desde 80 pesetas; pantalones, desde 6 pesetas; guarda; olvos, desde 5 pesetas; americanas drill y alpaca, desde 6 pesetas. CRUZ, 30, y ESPOZ Y MINA, 11.

NO MAS PURGAS
Con los Supositorios Vitoria á la glicerina solidificada se destruye el estreñimiento. Caja, 1.50. Vitoria, número 4.—MADRID.

CHOCOLATE
Chocolat Suchard
Cá la vainilla, desde 1,25 paquete.— LA BOMBONERA, Sevilla, número 2.

Lotería n.º 33
Jacometrezo 6, Madrid. Su administradora D.ª Soledad Salazar, remite á provincia y extranjero billetes ó decimos de todos los sorteos.

BILLARES
Gran precisión, accesorios 1.º 650 pntas. á plazos. Zaragoza, 4

MOTOR ELECTRICO, 15 H.P., corriente continua, 220 voltios, 700 á 800 rvs., necesidad, urgencia, nuevo ó ocasión. L. C., céd.º 95.925. Se ofrece Sr. para extranjero. Sr. J. Arenal, 1, porteria

ANUNCIOS
Reclamamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de nevenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Madrid. Teléfono 1.457. Pedid tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales Traducciones de idiomas.— Escalinata, 13, 1.º izqda.

